

### De actualidad

## Pensando en el futuro de España

El momento político sigue preocupando preferentemente la atención pública. Es lógico que así sea. Después de seis años y medio de dictadura, de suspensión violenta de todos los derechos ciudadanos, las gentes sienten vivamente el deseo de actuar. En esos años se reflexionó mucho. Los viejos políticos, responsables de lo ocurrido, parecen que no han meditado lo suficiente la trascendencia de cuanto ha pasado y vienen entregados a una obra imposible de lograr: la de reanudar la historia política de España como si aquí no hubiese pasado nada. Estos hombres son incapaces de enmienda. No se dan cuenta del enorme cambio que se ha producido en la orientación política de Europa al final de la guerra; no comprenden que ellos conservan la misma concepción del Estado anterior a la guerra europea, como si las revoluciones de Rusia, Alemania y Austria no hubiesen ocurrido; pero la juventud, aunque hasta la fecha no ha podido manifestar sus sentimientos, piensa de muy diferente manera, y en momento oportuno se lo hará saber. Aunque se apañen todos para resistir las ideas de renovación social que están en el ambiente, no lograrán nada. Sólo podrán aplazar lo que es inevitable que ocurra.

Los elementos conservadores hablan de crear un frente único para la defensa del orden. ¿Qué orden? El orden que ellos invocan es el perfecto desorden, el que nos fué conduciendo lentamente, de claudicación en claudicación, a la dictadura. Según estos elementos, las izquierdas se muestran divididas y desorientadas; no ofrecen una solución que dé tranquilidad a los intereses creados, al problema político planteado. ¿Tienen razón en lo que dicen? Si el problema se plantea alrededor de personas y de organizaciones políticas, acaso; pero si se plantea en relación con los ideales, no. La solución de los problemas políticos de España no está en el ideario de la derecha, que gobernó siempre en España, que gobernó sobre todo durante la dictadura, y que además de no resolver los problemas los ha agravado. Si las derechas hubiesen tenido soluciones, ya las habrían puesto en práctica y la inquietud del presente momento no existiría. Pero, además, ¿es que los partidos de la derecha tienen una formación más compacta, más disciplinada que los de la izquierda? No.

Los liberales no existen ni han existido nunca. El viejo partido liberal, roto en pequeñas fracciones al final de la actuación de la vieja política, no tenía de liberal más que el nombre. Han teorizado mucho, pero no han hecho nada. ¿Por qué? ¿Porque no han querido? ¿Porque

no han podido? ¿Quién se lo impidió? La opinión, no, que los alentó en todo momento a que desarrollasen su programa reformador. ¿En dónde ha fracasado la política liberal? En las intrigas de las camarillas aristocráticas y plutocráticas, que viven en régimen de aparente silencio y que actúan impunemente. No han sido sinceramente liberales nunca. Han actuado siempre sometidos a los elementos conservadores y plutocráticos.

Y en estos momentos solemnes callan. ¿Por qué? ¿Es que no tienen nada que decir? ¿Es que no se atreven a decirlo? ¿Es que quieren acomodarse de nuevo a la ficción del pasado? ¿Por qué callan? ¿Por qué no se definen claramente? A la derecha o a la izquierda. Con la reacción o con la democracia. Con el pueblo o con sus enemigos. A la altura a que han llegado las cosas, su silencio o su complicidad o cobardía. Y cualquiera de las dos cosas es francamente vituperable.

Y los elementos republicanos no dan tampoco una impresión alentadora. Hay algunos que han definido claramente su actitud: Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, por ejemplo, que han afirmado con toda claridad que para ellos lo primero es la República; pero otros elementos están dando una impresión desmoralizadora, porque se ve que piensan más en las actas del contubernio político que en lo fundamental, en la República. Que esto ocurra al final del doloroso período de la dictadura es francamente desalentador.

El Partido Socialista es republicano desde su fundación. Los hombres inteligentes y austeros que lo fundaron tuvieron muy buen cuidado en hacer que su primera afirmación política diese la impresión de que el Socialismo es en esencia y potencia republicano. Y en ningún momento de su actuación ha sido desmentida esta rotunda afirmación. Y por eso lamentamos profundamente el espectáculo que ofrecen ciertos elementos republicanos, que en vez de organizarse y disciplinarse para implantar la República, siguen orientaciones, ya desacreditadas, del viejo y caquiil caudillismo. Es necesario que los republicanos de verdad, los hombres sinceros, actúen y den al país una impresión de seriedad, relegando al ostracismo a aquellos elementos que sean una dificultad para la acción que es indispensable desarrollar a fin de dar al país unas instituciones republicanas y democráticas.

Quienes actúen de esta manera pueden contar, con confundirnos con nadie, con nuestro sincero concurso. Los demás, con nuestra crítica más implacable.

### Después de la crisis

## Comentarios políticos

Ya han surgido los grupos y los bloques de matiz regionalista. El amor a Asturias! El cariño a Valencia! Todo por Córdoba y su Mezquita! Galicia, la preterida! Y así sucesivamente.

Y no. Esa canción del regionalismo, no. Ideas, ideas! Hombres, hombres! Derechas, pero sin taparse la cara. Izquierdas, pero a pelear a cuerpo descubierto.

A la lucha con todas sus consecuencias.

¿Es cierto que don Juan March figura como accionista de «La Nación»? Lo hemos leído en un diario de Santander. Y no nos extrañaría.

De «La Epoca»:

Es un hecho notorio que el Gobierno va obteniendo apoyos extensos en los más variados sectores sociales. No hay agrupación o partido que pueda ir contra él, porque se dan varias razones para producir la simpatía.

Bueno, bueno. Pare el carro. Nosotros, pocos o muchos, no somos ministeriales. Ni monárquicos. ¿Está claro?

Luego no se nos diga que todos hemos aplaudido.

Si esto ha venido, nosotros no lo hemos traído. Que conste.

«El Imparcial» quiere que todos los españoles seamos monárquicos. Y quiere que don Santiago Alba ratifique de nuevo su fe, por lo que se dice en este suelto:

Don Santiago Alba sigue sin definir su actitud. Tenemos todos los respetos para el político que fué el primer perseguido por un régimen excepcional. Comprendemos, además, que sus reservas tienen que ser muchas. Sin embargo, como no dudamos de su sentir monárquico, como sabemos que sus partidarios siguen siendo monárquicos, experimentamos vivos deseos de que cuanto antes se incorpore a nuestras filas para que

podamos contar con la colaboración, el apoyo de quien padeció injustamente largos años de destierro.

¿Por qué desea «El Imparcial» contar con la colaboración del señor Alba? ¿No se siente con fuerzas suficientes para derrotar a los antimonárquicos, entre los que nos contamos?

Las supuestas, al menos adulteradas, declaraciones de Fernando de los Ríos en Asturias han dado la vuelta a España, para «machacar» al Partido Socialista.

En cambio, los discursos, admirables de forma y de fondo, del camarada De los Ríos no los ha recogido esa prensa llamada liberal y hasta republicana.

Y eso que ellos eran los más obligados a hacerlo!

Hemos recibido numerosas cartas de felicitación por haber puesto al descubierto el doble juego que utiliza el redactor de la sección obrera de «El Liberal».

No las publicamos porque deseamos evitar al interesado algunos disgustos.

A él le han felicitado Olalla y sus amigos de ahora. Está bien. Estamos en paz. El, con Olalla; nosotros, con los nuestros.

Y así ya no valdrán habilidades.

Este Dubois es un ingenuo. ¿Hay que ver lo que pide a los que iban en candidatura con don Melquíades Álvarez! ¡La renuncia! Véase cómo piensa el señor Dubois:

Han votado 1.243 colegiales. Estos han tomado partido por uno u otro nombre. Lo lamentable es que los siete candidatos que han figurado en la elección son los únicos colegiales a quienes les era indiferente la persona del decano.

des Alvarez presentaran su renuncia al ser elegidos con don Argel Ossorio y Gallardo.

Sería una prueba de lealtad que limpiaría de impurezas la elección de ayer.

Si sería o no prueba de lealtad, no lo sabemos. Pero de las renunciaciones, ni hablar. Sólo el señor Cabrera lo ha hecho.

¿Pues no ha costado disgustos la dichosa elección!

¿Por qué no ha publicado «El Noroeste» las conferencias políticas de Fernando de los Ríos en Asturias? Nosotros estamos en absoluto identificados con lo que ha dicho en el Ateneo de Oviedo y en el de Gijón nuestro camarada. ¿Es que Oliveros no lo está? ¿Es que Oliveros pudo suponer que De los Ríos iba a defender la política de los reformistas en Asturias? ¿Por qué no informa con lealtad «El Noroeste»?

«La Nación» le ha hecho una supuesta entrevista a don Melquíades. Y don Melquíades no habla nunca. Son seis años de mudéz. Pero «La Nación» da por supuesta la entrevista entre el general Berenguer y don Melquíades, y entonces dice:

Ya sabemos todo lo que queríamos saber: usted no hablará hasta que vea claro el espléndido horizonte sobre el que pueda proyectarse la imagen espléndida de la Libertad y de la poltrona...

Lo triste es que tiene razón. Porque don Melquíades será capaz de aceptar mañana lo que le den.

Si es que cuentan con él.

El «Heraldo» pide que desempeñe las funciones de censura personal técnico en cuestiones de confesión periodística. No estamos de acuerdo, colega. La censura no la deben ejercer más que... eso, los censores. Aunque lleven sable. Es preferible. Pobres de nosotros el día que surjan «técnicos».

Pedir a la censura interés por el periódico es inútil, puesto que su misión ha de ser servir al Gobierno—cualequiera que éste sea—y no a los periódicos.

No nos parece, pues, acertado pedir que la censura vaya a manos de los periodistas.

Gratificaciones, no. Y mucho menos si éstas han de ser para periodistas de izquierda. Si hay censura, que la ejerzan y la sirvan quienes estén con ella identificadas.

«La Epoca» pide un bloque electoral monárquico, y en el artículo en que defiende esto añade:

¿Qué serán las primeras elecciones? ¿Cómo se harán? Tal es la pregunta que se hacen los círculos políticos. Los círculos políticos, sí; porque aunque pueda parecer mentira a algunos, al cabo de seis años y pico de abominar de la política, de decir que eso sólo interesaba a media docena de profesionales, la política vuelve. ¿Vuelve? ¿Pero si no se había ido! Lo que se había hecho, sencillamente, era sustituir una por otra, unas personas por otras. Y aun esto no siempre.

¡Natural! Y aun esto no siempre. Y «La Epoca» lo sabe bien, por lo mismo que la mayoría de los que sirvieron a los de ayer eran de su cuerda, como de su cuerda son los que sirven a los de hoy.

### Mañana:

«Nuestra posición», por el doctor Mouriz.

## El impuesto de utilidades sobre el trabajo

Una de las más arbitrarias e injustas medidas fiscales adoptada por el Gobierno de la dictadura fué la desdichada creación de un impuesto sobre los jornales de los trabajadores y los sueldos de los empleados particulares.

No hay para qué recordar la unánime y justificada protesta que la disposición ministerial levantó en todos los medios obreros y mesocráticos. Porque la medida no pudo venir en circunstancias más desfavorables; cuando el índice del costo de la vida subía incensablemente y apenas permitía a las familias modestas desenvolverse económicamente, vino aquella nueva contribución a disminuir los escasos recursos con que contaban.

Nuestra Unión General de Trabajadores formuló a su tiempo la debida reclamación ante el ministro de Hacienda, logrando de éste reconociese la justicia de lo que se pedía, y prometió atender en lo posible la demanda; pero el tiempo pasó y la promesa quedó incumplida. Hasta se dió la circunstancia agravante de que las disposiciones aclaratorias para la percepción del impuesto no aclararon nada, y la exacción se realizó según el capricho de los recaudadores, que generalmente lo aplicaban y lo siguen aplicando del modo más oneroso para los sujetos a él.

En vista de ello, y una vez desaparecida la dictadura, la organización obrera va a ocuparse nuevamente del asunto, y según nuestras referencias se visitará al actual ministro de Hacienda para que sea derogado tan injusto arbitrio.

¿Se conseguirá ahora que se restablezca la equidad desaparecida?

La única garantía de la República sería el Socialismo. ¡La única! Como lo es en Austria y en Checoslovaquia y en Alemania, donde si hay República es por los socialistas, no por los partidos burgueses, republicanos por la fuerza de las cosas. Si en Portugal pudo prevalecer la dictadura, a pesar de la República, es por la debilidad del movimiento obrero socialista, es decir, por la orientación anarquista del movimiento obrero portugués. Obstaculizar el crecimiento del Socialismo en España es hacer obra contraria al progreso, a la democracia y a la República. Ser socialista es ser republicano por partida doble. Ser sólo republicano, por desgracia, es en España poca cosa. ¿De dónde han salido la mayoría de los monárquicos sino del campo republicano? ¡Trabajadores! ¡Vuestro deber es ser socialistas!

## TRINOS

Frio

¿Qué frío, señor, qué frío! Se está portando febrero como un tío. ¡Veinte grados bajo cero! ¡Vaya frío!

Yo, la verdad, me he quedado tan helado, ¿cómo qué? ¡Como un rótulo apeado de la U. P.!

Para mí esta temporada —yo que soy tan friolero—, toda es una madrugada del «lunero» del «Noticiero».

Me he quedado con tan bajas frialdades más helado que Melquíades.

Busco en vano un calorillo ilusorio restregándome las manos como Ossorio.

Si no gdusto, suerte estrecha... ¡Siempre se frota de gusto el que es más de la derecha!

¿Siempre, siempre? No, señor. Ahora, porque todavía está la cosa algo fría; pero ya entrará en calor, y ese día...

ya te supondrás, lector, que, en las caloritas de un resurgir ciudadano, como siga tan «piano», tampoco va a ser Melquíades el decano.

¡Se quedará de verano!

Jorge MOYA

### Nota internacional

## Sigue la «radicalización» de las masas

Entre las muchas condiciones negativas que poseen los comunistas tiene una que es menester reconocer: la de la ciega obediencia a los mandatos de la «superioridad» y de la terquedad con los que se ponen en práctica, por descabellados que sean.

La mencionada cualidad la poseen en más alto grado que ningunos otros amina vili de todos los ensayos de los comunistas tudesco, verdadera «gimnástica revolucionaria» que ordenan practicar desde Moscú.

Por más que esos ensayos hayan alejado de las filas comunistas a muchos trabajadores con sentido común, aún quedan en Alemania los suficientes para promover algaradas y organizar manifestaciones ridículas como la de 1.º de este mes y para cometer desmanes como el de hace tres o cuatro días en Berlín, donde apedrearon el edificio en que se halla instalado el órgano del Partido Socialista, Vorwaerts.

Claro es que los efectos de esa «gimnástica revolucionaria» recaen sobre sus mismos ejecutores; pero es evidente que causan un grave daño al proletariado.

Alemania atraviesa en la actualidad una honda crisis económica; el número de los parados aumenta de día en día, y no es difícil encontrar unos cuantos centenares de infelices que se presen a realizar actos tan estúpidos como la agresión a la casa del periódico socialista.

Este ejercicio «revolucionario» permite, por otro lado, desviar la atención de los afiliados al partido comunista de la quebra económica del mismo, que llega al extremo de tener que vender sus propiedades—edificios, im-

presas, etc.—sin pedirles siquiera autorización a los afiliados. Verdad que la Dirección del partido se escuda, para no rendir cuentas, en el asercion que debe rodear toda la actuación del comunismo.

Si los comunistas hubieran imitado lo hecho por sus colegas de una célula del Pas-de-Calais no se habrían visto en la necesidad de desprenderse de sus propiedades.

Con haber organizado como aquellos sesiones de tiro al blanco, de peón y otros entretenimientos análogos habrían salvado el déficit.

No cabe duda que los latinos tienen más inventiva que los sajones.

## La marcha real

Leemos en la prensa que las músicas militares de la vecina República portuguesa están ensayando nuestro himno nacional para ejecutarlo en las ceremonias oficiales que se celebren allí con motivo de la anunciada visita de don Alfonso al pueblo hermano.

Como no hemos presenciado los ensayos, ignoramos si los músicos lusitanos darán al himno la entonación que merece.

Sería lástima que no resultara una verdadera marcha real.

## Sobre la compra de motores para aviación

Se nos ruega la inserción de estas líneas:

Sabemos que existen motores de refrigeración por agua y que de éstos se construyen en España en dos o tres sitios. Dichos motores están adaptados a los aparatos del ejército, hasta el extremo de que hay 10 motores de esta clase de repuesto.

Lo que no sabemos era que los motores de refrigeración por aire pudiesen adaptarse a nuestros aparatos, y ahora nos enteramos de que se suspenden las compras de los motores, ya sancionados por la práctica, y se adquieren nada menos que 80 motores Júpiter de refrigeración por aire por el precio total de tres millones de pesetas, sin carburador ni magneto.

Ante este hecho, y siempre en nuestro deseo de ilustrarnos, nos atrevemos a hacer algunas preguntas por si algún técnico se sirve contestarlas: ¿Estos motores no necesitan carburador y magneto, o es que se compran aparte?

¿Es fácil la adaptación a los aparatos que ahora poseemos de estos motores?

¿A qué técnico aéreo se debe el estudio de esta adaptación?

¿Se impulsó realmente este motor en comparación con los demás?

¿No sería mejor que estos 80 motores de repuesto fuesen de los ya conocidos y adaptados?

¿En qué número de la «Gaceta» se anunciaron las bases del concurso o subasta?

## La actitud de los sindicalistas

La Confederación regional del Trabajo, organismo federativo de los Sindicatos únicos, ha publicado un manifiesto al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Para el momento presente es necesario el retorno a las organizaciones sindicales tal y como estaban antes de la dictadura. A base de grandes núcleos de organización, teniendo en cuenta siempre sus especialidades y características, sin confusiones de profesión u oficio, débense organizar prontamente los Sindicatos de ramo e industria, procurando que sus organizadores y dirigentes estén poseídos de la fe indispensable para que su actuación fuera fructífera y saludable. A los militantes especialmente les llamamos la atención para que dejen sus rencores y disensiones olvidadas y se presten a esa magna obra de organización y orientación de las masas obreras, que están predestinadas, a juzgar por los hechos históricos que vienen sucediéndose, a desempeñar un papel trascendental que tal vez sea garantía de libertad del pueblo hispano.

Ante la indecisión a determinarse a un afianzamiento supremo de la libertad, que debe producirlo la liquidación completa de la obra de la dictadura, la Confederación regional del Trabajo de Cataluña invita a todos los hombres liberales y progresistas de la región a que den rienda a sus aspiraciones ideológicas, que para una obra de transformación política que sea garantía de un mejor futuro no será ella ningún obstáculo y si una organización presta a defender la obra que aconsejen y determinen las circunstancias.»

(De «El Diluvio».)

Con el mayor placer registramos la evolución política de los sindicalistas catalanes, y los que celebramos coincidan con nosotros en la necesidad de que el proletariado español actúe en política con su propia personalidad.

### Comentarios

### Crónicas barcelonesas

## Lo que va de Después de la ayer a hoy dictadura

En una crónica publicada en 1917 en «La Revista Quincenal» (de gran prestigio durante la guerra europea), el actual ministro de Trabajo, don Pedro Sangro y Ros de Olano, hizo unas manifestaciones interesantísimas que respondían a sus convicciones políticas de entonces y que, a nuestro parecer, están en oposición con su actitud de hoy al formar parte de un Gobierno heterogéneo.

En el artículo a que nos referimos, el actual ministro comentaba una crisis y hacía una admirable disección de los entones y hoy partidos políticos. No se limitaba a la simple crítica, sino que a la vez daba una solución.

En uno de sus párrafos decía: «La Corona no puede ni debe otorgar su confianza sino a los núcleos políticos organizados, coherentes, que en un momento dado consideren posible y patriótico gobernar. Prescindir de ellos y colocar al frente del Gobierno a una persona», por ilustre que ella sea, que represente la negación de la natural y necesaria dinámica de los partidos y que, por otra parte, lejos de ofrecer la garantía de un programa y el apoyo de una opinión amparada del régimen constitucional, signifique el peligro casi seguro de mayores perturbaciones sociales, de una reacción doctrinal y de procedimientos frente a las ansias, cada vez más extendidas, de renovación y progreso sin trastornos públicos, sería elevar a la categoría de dogma el «personalismo», destrozando para siempre hasta las apariencias de los partidos homogéneos, y, en definitiva, entregando al golpe de Estado, que haría del Poder irresponsable el más responsable de todos.

Todavía, cuando el hombre que algunos consideran elegido posee la rancia política, el remedio eficaz e indudable, cuando es indiscutido, cuando posee el gran programa salvador y los medios de llevarlo a la práctica; cuando limpio de toda culpa en los males mismos que provocan el descontento; cuando sereno, cauto, previsor, se ha colocado en condiciones de ser llamado, no de ser impuesto, cabe admitir la novedad, tantas veces censurada, de que los hombres públicos gobiernen por voluntad de la Corona y no por voluntad del pueblo; pero cabe admitirlo en teoría, y no muy pura, porque en la práctica, ni reyes ni presidentes de República han depositado en un hombre (en su favorito se diría en otra época) una confianza que no es propiamente real, sino custodia de la confianza de la nación. Y no lo han hecho porque si un rey ignorara el alcance de sus actos, los partidos, que son órganos de gobierno, aunque no gobiernen, se inhibirían de su función y harían imposible la del valido. Algo se ha adelantado desde los tiempos de la política tenebrosa del absolutismo.»

Con casi todo lo expuesto por el hoy ministro señor Sangro el año 1917 estamos conformes; pero él parece ha cambiado de opinión.

El 28 de enero estaba convertida España en inmenso cráter, estaba cubierta de espeso humo, delator de la próxima e inevitable erupción. ¿Se ha apagado el volcán? El general Berenguer, ¿posee la panacea política? ¿Es el remedio eficaz e indudable? ¿Es el indiscutido? ¿Está limpio de toda culpa? ¿Lleva el gran programa salvador?»

A estas preguntas, sólo al actual ministro de Trabajo, autor de las líneas que preceden a estos comentarios, le es dado contestar habiendo aceptado en el Gabinete actual el ministerio de mayor responsabilidad social.

José ALGORA

Zaragoza.

## Las gratificaciones

Noticia de varios periódicos:

El general Mola, nuevo director general de Seguridad, ha adoptado la determinación de suprimir todas las gratificaciones que se daban en dicho centro policíaco.

El criterio del general Mola es estudiar el asunto para mantener sólo aquellas gratificaciones que sean justas.

Bueno, pues el segundo párrafo anula al primero. ¿Nada de gratificaciones! Un funcionario para cada función. Buenos sueldos. Independencia. Oposición o concurso. Y abolición de las propinas, para terminar con los tiralevistas.

Hay ahí un programa fácil de cumplir para amoralizar servicios.

## Los nuevos cargos del señor Calvo Sotelo

Ya tiene el señor Calvo Sotelo, ministro de Hacienda fracasado, dos cargos bancarios de importancia. Ha sido nombrado director del Banco Central y abogado asesor del Banco de Cataluña. La desastrosa política de un sistema que se llamaba ab político le ha servido de magnífico trampolín. Exactamente como en el viejo régimen de la predictadura. Con la única diferencia, claro está, de que los viejos políticos no condenaron nunca el procedimiento. Antes bien, con censuras modestas, tan prudentes, no puede ocultar su procedencia jesuita. Pronto ha comenzado a acaparar cargos. Es decir, a sacrificarse por la patria.

Resulta verdaderamente indignante lo que aquí está ocurriendo. Unos señores que han acabado de hundir al país financieramente, que han envilecido a la nación coaccionando a jueces y atropellando todos los derechos ciudadanos, salen del Poder, al que se encaramaron, con aumento de sueldo ministerial, sin sufrir una inhabilitación merecida. Es lástima que estos técnicos mediocres que ofrecieron sus servicios, tan poco beneficiosos para España, a la dictadura, no tengan su Santa Elena.

El orden no ha sido completo, pero tampoco se ha alterado gravemente. Por ahora los catalanes somos muy buenos chicos. Parece que aún no hemos despertado de un letargo de seis años y medio, o como que nos contiene de mayores expansiones el recordamiento de haber simpatizado con la dictadura el 13 de septiembre y días sucesivos. ¿Quién ha olvidado que la dictadura nació en Barcelona y se fragó en Font Romea, entre el general Primo de Rivera y unos señores catalanes que ahora volverán a intervenir «muy constitucionalmente» en la cosa pública? ¿Quién ha olvidado que el famoso día 13 de septiembre, por la tarde, el general Primo de Rivera fué calorosamente ovacionado en el acto de apertura de la Exposición del Mueble? ¡Ah, que si el ex dictador no hubiese contado con la adhesión de la burguesía catalana no se hubiese lanzado a aquella aventura que tan cara ha resultado al país y a las libertades públicas!

Remordimiento, pudor, modorra, lo que sea, ello es que la paz es casi completa en Barcelona y demás tierras catalanas. Ni siquiera ondea en parte alguna la bandera de las cuatro barras, torpe y despectivamente mandada retirar por la dictadura. Que yo sepa, los «Segadors» sólo se han cantado en familia y con sordina en algún restaurante al finalizar un banquete.

Las clases fabriles y mercantiles, en pasados tiempos profesionales del desorden, representantes de la anarquía con levitas, se han limitado a expedir al Gobierno del general Berenguer telegramas pidiendo la derogación de tales y cuales tributos y resta de facultades a los Comités paritarios.

Los republicanos, en número escaso, celebraron el 11 de febrero con la mayor compostura.

Los obreros, influidos tal vez por las clases conservadoras, tampoco han dado que sentir a las autoridades y a los patronos. Aunque motivos no les faltan, no han organizado ninguna huelga. Existe una pacífica y terrible, cuyo fin no puede ser: la de veinte mil hombres forzosamente parados por falta de trabajo. Hasta ahora van soportando la miseria resignadamente.

Adolfo MARSILLACH

(De «El Liberal» de Bilbao.)

## La cartera de Estado

«La Epoca» defiende la nueva creación del ministerio de Estado. ¡Siempre será una cartera más a la hora del reparto! Y añade:

Lo que deseamos es que si se confirma el paso del duque de Alba de Instrucción pública a Estado, le acompañe el acierto en la provisión de la primera cartera y no se subordine a circunstancias accidentales una posible homogeneidad del Gobierno que cada día se hará más indispensable.

Nos damos cuenta de lo que «La Epoca» pretende cuando aconseja como lo hace al general Berenguer.

Y cuando se conozca el nombramiento del nuevo ministro de Instrucción la cosa estará más clara.

## El monopolio de Petróleos

En «La Libertad» se han publicado estos datos:

Uno de los delegados en Barcelona ha percibido por comisiones de venta de petróleo en el último año fiscal 167.148 pesetas; otro de La Coruña, 99.140; otro de Barcelona, 1.281.309; uno de los de Madrid, 165.165; otro también de Madrid, 140.809, y el de Segovia, 23.060.

Cargos sin oposición, sin condiciones previas, sin más intrínsecos que un color upetista, que rinden cerca de 60.000 duros, son lo más grandioso que han podido soñar los chupaderos y oportunistas en un período de «austeridad administrativa».

Acompañamos a «La Libertad» en su indignación. Todo eso y mucho más es cierto. Pero ya no hay dictadura de Primo de Rivera. ¿Se ha corregido algo? Es posible que los chupaderos no sean los mismos, hasta que todos hayan desaparecido. Pero los «omomios», no. Hoy serán otros, los amigos de lo actual—no es el señor Marfil delegado del monopolio?—, los que habrán sustituido a los de la U. P.

Y a nosotros nos interesa censurar a todos por igual, a todos.

### Progresos socialistas

**La Juventud Socialista de Aljezur.**  
 LA LINEA, 21.—En la vecina plaza aljezurina se reunieron el domingo 16 del actual las Comisiones organizadoras de ambas localidades y examinaron los trabajos efectuados y dar lectura al reglamento por que ha de regirse la Juventud Socialista de Aljezur. Asistieron todos los socios de la nueva Juventud. El reglamento fue aprobado por unanimidad. Dirigió la palabra a los concurrentes nuestro compañero Agustín Avelleda, que presidió el acto.  
 Tenemos esperanzas en que los jóvenes socialistas, una vez que les haya sido aprobado el reglamento, trabajarán con entusiasmo por las ideas y organizarán a los trabajadores que no lo están.—Marzo.

**Nueva Agrupación Socialista.**  
 CARRION DE LOS PESPEDES (Sevilla), 21.—En la noche del domingo último se celebró una reunión previa para llegar a la constitución de la Agrupación Socialista en esta localidad, presidida por los compañeros de la Comisión organizadora, don Carcajo Chesa, José Antonio Fernández y Arsenio Vera Padilla.  
 A esta reunión concurrió gran número de los muchos simpatizantes que en este pueblo tienen los justos ideales del Socialismo, y que, dado el gran entusiasmo con que han comenzado esta tarea, hace esperar que pronto sea una realidad la constitución de esta Agrupación Socialista, y es seguro de que a ella acudirán sin excepción la gran masa de obreros carrieneros, que ven en el Partido Socialista el único y verdadero camino para llegar a la consecución de sus nobles aspiraciones de emancipación económica, librándose, al fin, de las garras de la explotación capitalista, y a la que hoy, faltos de la unión y la fuerza que les ha de dar su futura Agrupación, están abandonando por completo.

Adelante, pues, obreros de Carrion, sin vacilar ante trabas ni obstáculos, ya que por ese camino conseguireis de seguro que se respeten vuestros indiscutibles derechos.—Un obrero de Carrion.  
**El mausoleo a Pablo Iglesias.**  
 ORENSE, 21.—En la reunión celebrada por la Agrupación Socialista de esta capital se tomó el acuerdo de enviar un representante de esta entidad a los actos que se verifiquen en Madrid con motivo de la inauguración del mausoleo a Pablo Iglesias, recayendo el nombramiento en el compañero Vicente Rodríguez.  
 También se acordó dirigir un manifiesto a los trabajadores invitándoles a que ingresen en la Agrupación Socialista.  
 El Comité quedó formado por los siguientes compañeros: Ramiro Escudero, presidente; Joaquín García, vicepresidente; Manuel Suárez, secretario; José Fernández, vicesecretario; Vicente Rodríguez, contador-depositario; Alfredo Villar, Manuel García y Rogelio Rodríguez, vocales.  
 Entre los concejales que automáticamente le corresponde, por haberlo sido con el número de votos en las elecciones que señala el decreto, figura nuestro compañero Manuel Suárez.

**Actividad socialista.**  
 COCENAINA, 21.—Esta Agrupación ha celebrado un acto de propaganda y afirmación socialista, en el que tomaron parte la primera vez compañeros de la localidad.  
 La invitación hecha a los simpatizantes tuvo excelente acogida.  
 La animación es creciente cada día y el número de afiliados va en aumento. A mediados del pasado año reorganizándose nuestra Agrupación con diez cotizantes; empezamos el año que corre con treinta, y en estos momentos acaban de solicitar el ingreso veinte compañeros más. Aun esperamos más altas, y entre ellas, de verdadera significación social en la localidad.  
 Estamos en contacto con los compañeros de Alcoy para iniciar una activa propaganda en los pueblos vecinos.  
 Para fines del presente mes está organizándose un nuevo acto, y tendremos necesidad de habilitar otro local mayor para dar cabida a los numerosos simpatizantes y futuros afiliados que, ansiosos de participar en la lucha de nuestras ideas, prestan calor a nuestras actividades para ayudar al triunfo del Socialismo.

**Conferencias culturales.**  
 CIEZA, 21.—Las conferencias dominicales de carácter cultural que venimos celebrando causan extraordinario buen efecto en la opinión.  
 Esas conferencias durarán hasta mediados de abril próximo, las que

### Información de Levante

**El presidente del Ateneo Mercantil.**  
 VALENCIA, 21.—Se ha posesionado de la presidencia del Ateneo Mercantil don Mariano Gómez, el cual fue objeto de un cariñoso recibimiento al presentarse en el local, dándose vivas a la libertad, que fueron contestados con gran entusiasmo. El señor Gómez vióse obligado a dar las gracias, siendo ovacionado nuevamente.  
**No quieren Consorcio.**  
 En una importante asamblea de elementos arroceros celebrada en la Cámara Agrícola se ha acordado pedir la disolución total del Consorcio arrocero.—Irazzo.

**Reunión de agricultores.**  
 ALMANSÁ, 21.—Se ha reunido en junta general la Sociedad de Agricultores «El Progreso», aprobándose el acta y las cuentas.  
 El presidente dió a conocer a los obreros que llenaban completamente el local los estatutos que han de servir de modelo para constituir la Federación Nacional de los Trabajadores de la Tierra, publicado en el «Boletín de la Unión General» correspondiente al pasado mes de enero, siendo del agrado de todos.  
 Después se nombró delegado de esta entidad al compañero Juan Madridrigal Martínez, para que asista a la inauguración del mausoleo a Pablo Iglesias y a la constitución de la Federación antes indicada.  
 Terminándose la sesión.—M.

### Desde Aragón

**Los dueños de tierra.**  
 ALAGON, 21.—El propietario de tierras de esta localidad don Ginés Romero, secundado por su hijo político don Francisco de Asís y alguno otro que está en la sombra, principió el verano último la ofensiva contra sus colonos, siendo éstos llamados por aquél para decirles que estaban despedidos de la tierra que tenían en arriendo, y que de continuar cultivando lo que llevaban había de ser a medias. La mayoría de los colonos aceptaron tan «generosa» oferta.  
 Por esta razón ha empezado una nueva ofensiva el indicado propietario, desahuciendo a los colonos; pero éstos se defienden y ya se ha visto el juicio por demanda promovido por el colono don Pedro Gay, el que, al ser despedido, reclama las mejoras llevadas a cabo en una finca de don Ginés Romero.  
 El colono ha sido defendido por el abogado don Carlos Cuartero, quien demostró lo injusto del despido y el derecho de su defendido a recibir las mejoras de la finca. El juicio quedó suspendido hasta nueva vista.  
 Este acto judicial ha despertado en el pueblo gran expectación, acudiendo un extraordinario número al local donde el juicio se celebraba, manifestándose contra el proceder del propietario, y al salir a la calle don Francisco de Asís recibió una animada ovación, quedando en esos por la directa intervención del teniente de la guardia civil, que logró dominar el tumulto y disolver los numerosos grupos sin que ocurrieran desórdenes, si bien lamentando que los pobres agricultores sean víctimas de explotadores sin conciencia y que no haya disposiciones que lo prohiban.  
 Nosotros estamos conformes con que el pueblo se manifieste contra sus tiranos, que pretenden esclavizarlo de un modo cruel; que se defienda, pero sin acudir a la violencia y creando una fuerza al amparo de la ley.  
 Agricultores de Alagon: son injustos los atropellos que cometen con vosotros el propietario señor Romero y otros propietarios, y contra eso hay que ir; pero ¿por qué camino? Acudiendo todos al Sindicato Agrario a fin de formar un fuerte bloque con el cual podáis acabar con tanta injusticia.  
 Trabajadores, hay que organizarse sindicalmente y políticamente, ingresando en la Unión General de Trabajadores y en el Partido Socialista, únicos organismos que defienden los intereses del pueblo obrero.—Conrado Adé Vera.

### Desde Asturias

**Los políticos.**  
 MOREDA, 21.—Unos, cabibajos, tristes, desanimados. Otros, alegres, rebosantes, irrotando las manos de gusto. Esta diferencia durará pocos días; han sido unos mismos y volverán a serlo. Harán bien. ¿A quién van a engañar?  
 Lo prueba el hecho de que los de la dictadura, ahora, se confiesan como engañados y lanzados por las «circunstancias». Son reformistas, republicanos algunos; otros viven encantados de la «evalentía» posición de Sánchez Guerra. Ellos mismos se incomodan entre sí defendiendo a sus «jefes» y remachando el clavo contra Primo de Rivera.  
 Suenan ya nombres y medios de confeccionar candidaturas; van todos, sin escrúpulo de ninguna clase, hacia el porvenir...  
 Pero nosotros nos encargaremos de desenmascarlos. ¡Apenas si abulta la cartera de cosas del pasado y del período dictatorial y de los varios títulos con que se han querido adornar algunos llamados a los socialistas colaboradores.  
**De conflictos.**  
 En algunos grupos de la Hullera Española se han producido conflictos huelguísticos a causa de no respetarse los salarios mínimos, a pesar de que repetidas veces quedaron seriamente apalabrados obreros y jefes de grupos.  
 También en la Industrial Asturiana hay pendientes algunas reclamaciones, determinando la Empresa un plazo para contestar. Se teme que la contestación provoque un conflicto.  
**Una función teatral.**  
 El día 15 se representó en el teatro de la Casa del Pueblo de Moreda la obra titulada «Los hijos de Trapo», por el Cuadro artístico socialista de Sama de Langreo, que obtuvo un gran éxito.  
 El público aplaudió incesantemente, sobre todo cuando los niños Antonio González y Urcenio Tomás mantuvieron el diálogo titulado «Conciencia» y recitaron unas magníficas poesías de Seisdedos, Campoamor y Rubén Darío.  
 Entre la concurrencia causó excelente efecto, y parece ser que el «elemento joven» de nuestra Casa del Pueblo se anima a imitar a los queridos amigos y camaradas de Sama.  
**Actividad.**  
 En las Secciones obreras y entidades socialistas de estos pueblos se nota actividad estos días. Los efectivos siguen aumentando, y nuestra prensa tiene cada vez mayor número de lectores.  
 Adelante, camaradas, y a trabajar con tesón por nuestras ideas y nuestra causa!

### De Extremadura

**A los trabajadores de Quintana.**  
 QUINTANA, 21.—Compañeros: Si en algún caso fue justificable una actitud de abandono respecto a la realidad política de esta localidad, en las actuales circunstancias ha dejado de serlo por completo. Hoy, los vecinos de Quintana están en la obligación ineludible de actuar con todos sus bríos en la política local para depurar y encarrilar las administraciones pasadas y encarrilarlas por caminos más democráticos.  
 Es cierto que en tiempos pasados sufrimos desengaños crueles muchas veces. Hombres en quienes habíamos depositado nuestra confianza nos traicionaron vilmente. Pero eso no es motivo para que la apatía nos invada y nos inmovilice en las actuales circunstancias. Si aquellos hombres incurrieron en apostasía, nosotros estamos más obligados que nunca a ganar ahora el tiempo que su traición nos hizo perder. Por eso lanzamos este llamamiento a los trabajadores, para que se apresten y vengán a la organización.  
 A crear a los actuales gobernantes, pronto habrá elecciones. Se piensa restablecer las garantías constitucionales. Si nosotros no constituimos nuestras Sociedades, si nosotros no vamos preparando nuestros efectivos para las luchas electorales, es seguro que el caciquismo de la vieja política volverá a imperar en los pueblos; es indudable que los conservadores de todos colores reanudarán su antiguo juego, que ahora parece iniciarse, fabricando diputados desde Gobernación y ahogando por medio de la fuerza los movimientos liberales que puedan surgir.  
 El peligro está próximo y es grande. De nosotros depende el evitarlo. Si reorganizamos nuestra Sociedad «Unión y Cultura Obrera», nos podremos hacer fuertes y vencer. Pero si, por el contrario, recordamos traiciones que se nos hicieron y que no pueden ser obstáculo, continuamos en la inactividad y no nos organizamos, es seguro que el caciquismo, que la dictadura no extirpó, continuará su labor destructiva. Nosotros tenemos fe en que los trabajadores de Quintana sabrán cumplir con su deber, y unidos con los de toda España por me-

### Información de Andalucía

**Contra infamias y falsedades.**  
 VILLANUEVA DEL DUQUE, 21.—Cuanto sentimos el tener que censurar la labor de algunos obreros que tan deplorablemente se prestan a apoyar la obra de la burguesía, prestándose a todas las maniobras malas que hace la Empresa para poner en evidencia a los trabajadores honrados que pertenecen a la organización.  
 Sólo queremos hacer resaltar, para conocimiento de todos y satisfacción de nuestro Sindicato, que las infamias y falsedades vertidas por estos secuaces caen en el vacío, pues nuestro organismo progresista de día en día y nuestros compañeros no cesantes hacen una labor amplia y grandiosa. Y al que le pese...—Rafael Molero.

**La organización se espera.**  
 CUEVAS DEL BECERRO, 21.—Los trabajadores de esta localidad deben tener cuidado con los caciques. Sólo por primera vez ha ingresado en el Centro Obrero, leyendo EL SOCIALISTA y cambiando impresiones con sus hermanos de clase, realizando los trabajadores una labor provechosa. Hay que unirse, camaradas, para defendernos contra la reacción. La organización obrera se espera. No tengáis confianza en los que os explotan y únicamente se acuerdan de vosotros cuando hay elecciones.—Villarejo.

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### Notas de Galicia

**Para el primero de Mayo.**  
 PUENTEAREAS, 21.—Bajo la dirección del camarada Benito Casasnovas, se están llevando a cabo los ensayos del Coro de esta Casa del Pueblo, integrado por entusiastas elementos trabajadores de cada sexo, para celebrar la fiesta del Primero de Mayo.  
 Con el mismo objeto, y dirigido por el competente y entusiasta compañero Elisardo Aca, está ensayando el cuadro de declamación que, en unión del Coro y Rondalla, que también se organizará, completarán los elementos que tomarán parte en la función del Primero de Mayo, que este año, y a juzgar por el entusiasmo que reina entre los trabajadores, constituirá un nuevo éxito a los ya alcanzados en años anteriores por los elementos artísticos de esta organización obrera.—I.

### Notas de Galicia

**Autorización denegada.**  
 BETANZOS, 21.—Las conferencias que en la Casa del Pueblo de esta ciudad habían de pronunciar los camaradas Matías Usero y Jaime Quintanilla, de la Agrupación Socialista Ferrolana, los días 22 y 1 de

### Información de Castilla

**Por la reposición de un inspector de Primera enseñanza.**  
 SANTA CRUZ DE MUDELA, 21.—La mayor parte de los maestros de escuela de esta población e individuos de profesiones liberales han dirigido al presidente del Consejo de Ministros el telegrama siguiente: «Maestros y personas amantes de la enseñanza ruegan y reanunciamos a V. E. la rehabilitación del inspector de Primera enseñanza señor Sáinz—M. Gómez Fresno, Milagros Vall, José Miguel Roldán, Amalia Campos, Faustino Morato, Joaquín Cebrán, Bernardo Arévalo, Julián López de Agüero, Paz Linares, Luis Martín, Cecilia Donaire, Teodoro Navarro, Venancio Ferrer, Manuel Romero.»  
**A los obreros mineros.**  
 CABARGA, 21.—Todos conocéis las peticiones hechas a la Compañía Orconera y a don José, de Bilbao, y si no todos, muchos sabéis que esas Empresas quieren burlarse de las reclamaciones que se les han dirigido porque suponen que no estamos organizados.  
 Por esta razón hay que demostrarles que pertenecemos a la organización la mayoría, y a los pocos que no están asociados hay que decirles que ingresen cuanto antes para crear la fuerza que nos ha de dar el triunfo.  
 También hay que leer EL SOCIALISTA, que es el que defiende nuestros intereses y nos educa para que sepamos imponer nuestros derechos. Venid todos a la organización a cumplir con vuestros deberes de explotados.—Teófilo Marcos.  
**Cómo se vive en este pueblo.**  
 VILLASECA DE LACEANA, 21.—Este pueblo es uno de los más abandonados y las autoridades municipales no hacen caso de nuestras quejas, como si los obreros no tuviésemos derecho a nada.  
 Aquí carecemos de agua potable y hay que surtirnos de la de un río o de la que sale de una bocamina, la que, según los médicos, no puede ser peor por las impurezas que arrastra de maderas podridas y rielos.  
 El cementerio está en ruinas y las paredes de la fachada principal están caídas hace más de tres años, por lo que las caballerías entran en él a pastar.  
 El Cementerio Civil tiene paredes; pero carece de puertas.  
 Las substancias se venden y pesan a capricho de los industriales. Las piezas que deberían tener 3,500 gramos de pan se venden a 2,30 pesetas; pero nunca tienen el peso completo y hay piezas a las que les falta hasta 500 gramos.  
 Esto se evita haciendo repesos, y no se hacen porque la báscula que encargó el anterior alcalde no llegó.  
 Esta libertad «comercial» da por resultado un panadero haya obtenido un beneficio de 30.000 pesetas el año pasado. ¿Cuánto han ganado los otros tres?  
 Esta población la forman unos dos mil habitantes y no hay más que una escuela mixta de Primera enseñanza, con una sola maestra, quedando por lo menos 500 niños y niñas de edad escolar que no pueden recibir instrucción.  
 Compañeros, hay que actuar; hay que dar vida a la Agrupación Socialista para cuando llegue la ocasión acabar con las cosas que suceden en este pueblo, que son una verdadera vergüenza.—Mateo Marcos.  
**Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.**



**Fuerza disponible  
Energía inmediata  
con el Jarabe de  
HIPOFOSFITOS  
SALUD**

inmediatos efectos regeneradores combatiendo  
**Debilidad  
Neurastenia**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**  
No se vende a granel.

### Desde Canarias

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### Desde Canarias

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### No debemos hacer el juego a la burguesía

Mis sesenta y tres años de edad han envejecido mi cuerpo, rejuvenecido mi espíritu; he aprendido en el gran libro de la vida que la más vil mentira es ofrecer al hombre la libertad política sin darle antes la libertad económica.  
 Por error de juicio perdí treinta años de lucha activa (incluso con las armas en la mano) en pro del ideal republicano en Manzanares de Ciudad Real, hasta 1916, en que, caída la venda que cubría mis ojos, vi la inutilidad de mi esfuerzo, por no ser precisamente las naciones republicanas las que mejor tratan a los obreros, según sabe todo el que sin apasionamiento viene estudiando la situación económica del mundo.  
 Extenuado por la titánica lucha que los defensores honrados de un ideal tenemos que sostener en los pueblos con los tirbones (vulgo caciques), sufriendo la persecución y perjuicios de que tales fieras hacen víctima a todo el que no los ayuda en sus execrables atropellos de las leyes, me recliné en mi casa para descansar y seguir estudiando a los hombres y sus hechos.  
 Cada día me afirmo más en mi opinión de que los obreros no debemos seguir perdiendo el tiempo en hacer el juego a la burguesía, que embaucándonos con la fulgurante charlatanería de los literatos asalariados que se dispone, nos entretiene neciamente.  
 Las coaliciones con otros, por muy afines que sean, desmoralizan políticamente a los obreros, haciéndoles esperar de otro la libertad que conseguimos por nuestro solo esfuerzo.  
**JUAN CRUZ**  
 Villanueva Minas (Sevilla).

### ALFONSO MAESO ABOGADO

**ALFONSO MAESO**  
 ABOGADO  
 AUGUSTO FIGUEROA, 39  
 De cuatro a siete. Teléfono 19715.  
 MADRID

### CORONAS PLANTAS Y FLORES

**CORONAS PLANTAS Y FLORES**  
 RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

### Café Bar Nueva Montaña

**Café Bar Nueva Montaña**  
 Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433.  
 Sucursal: Eloy González, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia).  
 Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos. Bocado y fiambreros variados y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.  
 FUENCARRAL, 91.—Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

### El Café

**El Café**  
 HERNAN CORTÉS, 7-FUENCARRAL, 38  
 Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

### Información de Andalucía

**Contra infamias y falsedades.**  
 VILLANUEVA DEL DUQUE, 21.—Cuanto sentimos el tener que censurar la labor de algunos obreros que tan deplorablemente se prestan a apoyar la obra de la burguesía, prestándose a todas las maniobras malas que hace la Empresa para poner en evidencia a los trabajadores honrados que pertenecen a la organización.  
 Sólo queremos hacer resaltar, para conocimiento de todos y satisfacción de nuestro Sindicato, que las infamias y falsedades vertidas por estos secuaces caen en el vacío, pues nuestro organismo progresista de día en día y nuestros compañeros no cesantes hacen una labor amplia y grandiosa. Y al que le pese...—Rafael Molero.

**La organización se espera.**  
 CUEVAS DEL BECERRO, 21.—Los trabajadores de esta localidad deben tener cuidado con los caciques. Sólo por primera vez ha ingresado en el Centro Obrero, leyendo EL SOCIALISTA y cambiando impresiones con sus hermanos de clase, realizando los trabajadores una labor provechosa. Hay que unirse, camaradas, para defendernos contra la reacción. La organización obrera se espera. No tengáis confianza en los que os explotan y únicamente se acuerdan de vosotros cuando hay elecciones.—Villarejo.

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### Desde Canarias

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### Desde Canarias

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

### No debemos hacer el juego a la burguesía

Mis sesenta y tres años de edad han envejecido mi cuerpo, rejuvenecido mi espíritu; he aprendido en el gran libro de la vida que la más vil mentira es ofrecer al hombre la libertad política sin darle antes la libertad económica.  
 Por error de juicio perdí treinta años de lucha activa (incluso con las armas en la mano) en pro del ideal republicano en Manzanares de Ciudad Real, hasta 1916, en que, caída la venda que cubría mis ojos, vi la inutilidad de mi esfuerzo, por no ser precisamente las naciones republicanas las que mejor tratan a los obreros, según sabe todo el que sin apasionamiento viene estudiando la situación económica del mundo.  
 Extenuado por la titánica lucha que los defensores honrados de un ideal tenemos que sostener en los pueblos con los tirbones (vulgo caciques), sufriendo la persecución y perjuicios de que tales fieras hacen víctima a todo el que no los ayuda en sus execrables atropellos de las leyes, me recliné en mi casa para descansar y seguir estudiando a los hombres y sus hechos.  
 Cada día me afirmo más en mi opinión de que los obreros no debemos seguir perdiendo el tiempo en hacer el juego a la burguesía, que embaucándonos con la fulgurante charlatanería de los literatos asalariados que se dispone, nos entretiene neciamente.  
 Las coaliciones con otros, por muy afines que sean, desmoralizan políticamente a los obreros, haciéndoles esperar de otro la libertad que conseguimos por nuestro solo esfuerzo.  
**JUAN CRUZ**  
 Villanueva Minas (Sevilla).

### ALFONSO MAESO ABOGADO

**ALFONSO MAESO**  
 ABOGADO  
 AUGUSTO FIGUEROA, 39  
 De cuatro a siete. Teléfono 19715.  
 MADRID

### CORONAS PLANTAS Y FLORES

**CORONAS PLANTAS Y FLORES**  
 RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

### Café Bar Nueva Montaña

**Café Bar Nueva Montaña**  
 Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433.  
 Sucursal: Eloy González, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia).  
 Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos. Bocado y fiambreros variados y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.  
 FUENCARRAL, 91.—Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

### El Café

**El Café**  
 HERNAN CORTÉS, 7-FUENCARRAL, 38  
 Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

### Información de Castilla

**Por la reposición de un inspector de Primera enseñanza.**  
 SANTA CRUZ DE MUDELA, 21.—La mayor parte de los maestros de escuela de esta población e individuos de profesiones liberales han dirigido al presidente del Consejo de Ministros el telegrama siguiente: «Maestros y personas amantes de la enseñanza ruegan y reanunciamos a V. E. la rehabilitación del inspector de Primera enseñanza señor Sáinz—M. Gómez Fresno, Milagros Vall, José Miguel Roldán, Amalia Campos, Faustino Morato, Joaquín Cebrán, Bernardo Arévalo, Julián López de Agüero, Paz Linares, Luis Martín, Cecilia Donaire, Teodoro Navarro, Venancio Ferrer, Manuel Romero.»  
**A los obreros mineros.**  
 CABARGA, 21.—Todos conocéis las peticiones hechas a la Compañía Orconera y a don José, de Bilbao, y si no todos, muchos sabéis que esas Empresas quieren burlarse de las reclamaciones que se les han dirigido porque suponen que no estamos organizados.  
 Por esta razón hay que demostrarles que pertenecemos a la organización la mayoría, y a los pocos que no están asociados hay que decirles que ingresen cuanto antes para crear la fuerza que nos ha de dar el triunfo.  
 También hay que leer EL SOCIALISTA, que es el que defiende nuestros intereses y nos educa para que sepamos imponer nuestros derechos. Venid todos a la organización a cumplir con vuestros deberes de explotados.—Teófilo Marcos.  
**Cómo se vive en este pueblo.**  
 VILLASECA DE LACEANA, 21.—Este pueblo es uno de los más abandonados y las autoridades municipales no hacen caso de nuestras quejas, como si los obreros no tuviésemos derecho a nada.  
 Aquí carecemos de agua potable y hay que surtirnos de la de un río o de la que sale de una bocamina, la que, según los médicos, no puede ser peor por las impurezas que arrastra de maderas podridas y rielos.  
 El cementerio está en ruinas y las paredes de la fachada principal están caídas hace más de tres años, por lo que las caballerías entran en él a pastar.  
 El Cementerio Civil tiene paredes; pero carece de puertas.  
 Las substancias se venden y pesan a capricho de los industriales. Las piezas que deberían tener 3,500 gramos de pan se venden a 2,30 pesetas; pero nunca tienen el peso completo y hay piezas a las que les falta hasta 500 gramos.  
 Esto se evita haciendo repesos, y no se hacen porque la báscula que encargó el anterior alcalde no llegó.  
 Esta libertad «comercial» da por resultado un panadero haya obtenido un beneficio de 30.000 pesetas el año pasado. ¿Cuánto han ganado los otros tres?  
 Esta población la forman unos dos mil habitantes y no hay más que una escuela mixta de Primera enseñanza, con una sola maestra, quedando por lo menos 500 niños y niñas de edad escolar que no pueden recibir instrucción.  
 Compañeros, hay que actuar; hay que dar vida a la Agrupación Socialista para cuando llegue la ocasión acabar con las cosas que suceden en este pueblo, que son una verdadera vergüenza.—Mateo Marcos.  
**Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.**

### Desde Canarias

**Movimiento socialista.**  
 LAS PALMAS, 21.—En estos últimos meses se han registrado muchas altas en la Agrupación Socialista de Las Palmas.  
 Por primera vez ha ingresado en nuestra Agrupación una mujer.  
 Se ve que la causa socialista va ganando cada día más.  
 Ha comenzado a publicarse un semanario obrero que lleva por título «La Voz Obrera», órgano de la Federación Obrera.  
 Colaboran en el mismo varios camaradas socialistas.  
 En breve es casi probable que reaparezca EL SOCIALISTA, órgano de la Agrupación Socialista de esta población.  
 Con motivo de la fusión que proyectan efectuar las diversas casas consignatarias inglesas establecidas en el Puerto de La Luz, corren el riesgo grave de ser despedidos infinidad de trabajadores, entre ellos muchísimos empleados de oficinas.  
 El Centro de Dependientes, con este motivo, ha elevado al ministro de Trabajo una solicitud pidiendo que, caso de otorgarse aquella fusión, concediendo a dichas casas, al fundirse en una sola, las concesiones que ahora disfrutan separadamente, sea a cambio de que el personal no sea despedido o, caso contrario, que las concesiones queden libres para que otras Empresas, el establecimiento, puedan recoger al personal cesante.  
 Se espera que en justicia el ministro resuelva este conflicto tal como lo demanda el Centro de Dependientes.  
 Por iniciativa de la Agrupación Socialista, y con el concurso del Centro de Dependientes, Federación Obrera, Sociedades de carga blanca y del carbón y de otras entidades, se estudia la posibilidad de traer a Las Palmas, en viaje de propaganda, a nuestro ilustre camarada Fernando de los Ríos.  
 La Sociedad de Carpinteros viene celebrando conferencias quincenales de propaganda.

Notas del día

AZORIN Y EL MAUSOLEO A PABLO IGLESIAS

Se halla en Madrid nuestro querido amigo y correligionario Francisco Azorin, que tiene a su cargo, como arquitecto, la dirección de las obras de construcción del mausoleo de Pablo Iglesias, jefe-estado en colaboración con nuestro querido camarada Emiliano Barral, autor de los admirables trabajos escultóricos del citado monumento.

Azorin y Barral han podido comprobar que las obras en el Cementerio Civil avanzan rápidamente y quedarán terminadas totalmente antes de la fecha que se ha fijado para la inauguración del mausoleo.

EL BOLETIN DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Hemos recibido el boletín de la Unión General correspondiente al mes de febrero.

Entre otras cosas, inserta un valioso y documentado informe, que presentan nuestros compañeros González Peña y Llaneza, delegados obreros españoles en la Conferencia Internacional del Carbón.

Publica también la reseña de la reunión del Comité nacional; un extracto de los acuerdos de la Comisión ejecutiva; un trabajo titulado «Normas para la política económica de la Federación Sindical Internacional, y varios sueltos referentes al movimiento de las Federaciones.

Será preciso insistirnos en nuestro punto de vista—que todos los trabajadores, afiliados o no a la Unión General, estudiarán suscriptos al boletín. Únicamente en él pueden leer las cosas que verdaderamente les interesan y pueden estar detalladamente al tanto de todo el movimiento nacional e internacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Bajo la presidencia del doctor Mariscal ha celebrado sesión esta Sociedad, continuándose discutiendo el tema «El problema de las infecciones tifoparásiticas en España».

El señor Fernández Carril expone sus puntos de vista, y dice que en vez de enfermeras visitantes sería preferible practicar especialistas en la Escuela de Sanidad, y propone la vacunación como medio de disminuir los casos de infecciones tifoparásiticas.

El señor Huertas considera difícil hacer la estadística de portadores de gérmenes, y cree que la transformación sanitaria del país debe hacerse en las escuelas primarias, donde el niño debe vivir un ambiente sanitario y aprender prácticamente los preceptos higiénicos.

Cree que se debe comenzar por hacer que tanto las escuelas como los Institutos y Universidades tengan condiciones higiénicas y asegurar la inspección médicoescolar en aquellas.

Afirma que hay en Madrid 60.000 niños sin escuela a los que podría acogerse en escuelas improvisadas, con pabellones «dockers» y hasta con tiendas de campaña, y hasta con beneficencia obra social realizada por Tolstói y el padre Manjón en pro de la infancia abandonada.

Los doctores Sabino, Paz Maroto y Decré, intervinieron después, abundando en las opiniones de sus compañeros y declarando que los ingenieros sanitarios españoles son tan competentes como los extranjeros.

El doctor Decré estima de necesidad la creación de un Museo de Higiene que sirva para la enseñanza y la experimentación, según existe en algunas capitales, siendo difícil la organización de este Museo, al que aportarían elementos las casas constructas extranjeras y nacionales.

Se suspendió la sesión hasta el próximo martes.

CATEDRÁTICOS QUE VUELVEN AL ESCALAFÓN

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los catedráticos de Universidad don José Ortega y Gasset, don Luis Jiménez de Asúa, don Felipe Sánchez Román, don Alfonso García Valdecasas y nuestro compañero Fernando de los Ríos ocupen de nuevo su puesto en el escalafón, con número duplicado, y que se consideren reintegrados a partir del día 6 del actual, con derecho a percibir los haberes correspondientes.

ACADEMIA DE ESTUDIOS DEL NIÑO

En la última sesión celebrada por esta entidad tomaron posesión de sus cargos de socios correspondientes de los distinguidos profesores argentinos señores Huzoney y Cornejo.

El señor Carrillo Guerrero les dirigió un saludo, contestándole el señor Cornejo.

Don Jesús Llorca leyó una interesantísima ponencia sobre la necesidad de una cartilla médica para orientación del maestro en aquellos accidentes que pueden ocurrir al niño en la escuela o en las frecuentes excursiones escolares.

Por el secretario se dió lectura a

los principales trabajos periodísticos que se refieren al niño, y finalmente se tomó el acuerdo de adherirse a la campaña de los que exigen responsabilidades por el suceso registrado en el Hospital de Granada, y que ha sido causado por un error en la administración de una medicina venenosa, la vida a más de doce niños asilados.

REINGRESAN EL GENERAL LOPEZ OCHOA Y VARIOS OFICIALES

Ha sido respondido en su empleo de general de brigada don Eduardo López Ochoa, que ha permanecido fuera de España cerca de dos años, y los ex capitanes don Fermín Galán Rodríguez y don Juan Pérez Capulino y el ex teniente don Jesús Rubio Villanueva, que fueron separados del ejército en virtud de sentencia del consejo de guerra por los sucesos de la noche de San Juan.

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Los últimos nombramientos de gobernadores son los siguientes: Albacete, don Vicente Recuerdo Clemente; Alicante, don Rodolfo Gil Fernández; Burgos, don Tomás Sandaño Carbonell; Las Palmas, don Vicente Castro; Matos de Guera, don Juan José Alonso Jiménez; Guipúzcoa, don José Santaló Rodríguez; Huelva, don José Monje Berna; Navarra, don Diego Alos y Rivera; Orense, don Eduardo Garrido Castro; Salamanca, don Leonardo del Saz Ortiz; Santa Cruz de Tenerife, don Angel Guinea León; Santander, don Juan Díaz Caneja; Sevilla, conde de San Luis; Soría, don Luis Posa Oriol; Teruel, don José García Guerrero; Zamora, don Francisco Delgado Arribas.

Con estos nombres queda completa la lista de los que han sido considerados aptos para formar los nuevos Ayuntamientos a gusto de la política del régimen, invariable y eternamente vieja. Al pueblo ya le llegará su hora.

PROGRAMA DE CONFERENCIAS EN EL ATENEO

En su deseo de colaborar con el Gobierno en su labor de revisar la obra de la dictadura, la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid ha acordado invitar a distintas personalidades especializadas en cuantos problemas afectan a España para que se organicen conferencias con arreglo a los siguientes temas:

Telefónica, Monopolio de transportes por carretera, Petróleos, Consejo de Economía Nacional, Exposiciones, Confederaciones Hidrológicas, Salto del Albergue, Cementos, Comité Algodonero, Corcho, Plomo, Ontaneda C., Nuevos ferrocarriles, Canalización y Riego, Banco de Crédito Exterior, Banco de Crédito Local, Patronato de Turismo, Casas baratas, Comités paritarios, Intervención de Cambios.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer tarde se celebró consejo de ministros. Los reunidos no hicieron manifestación alguna a la entrada ni a la salida.

En la nota oficiosa se alude a los asuntos despachados, correspondientes a los departamentos de Marina, Trabajo, Presidencia y Gobernación, y que no revisten excepcional interés.

El ministro de Economía facilitó una nota relativa a la importación de trigo, en la que se hace constar que se denegará con carácter general las bonificaciones para el futuro, asegurando así la prohibición de importar.

En la nota se afirma también que existen en España, repartidas entre dieciocho provincias, menos de 20.000 toneladas de trigo exótico. Esto, según el ministro, no puede influir en el mercado nacional y llevará la tranquilidad al ánimo de los trigoeros.

UNA PETICION

La nueva Junta del Colegio de Abogados ha encargado a una Ponencia formada por los señores Piniés, Del Moral y Galarza, que estudie lo relativo a la actuación del juez que procesa a don Santiago Alba. El juez se llama don José Alvarez Rodríguez.

Los ponentes parece que solicitarán que se pida al Gobierno el procesamiento e inhabilitación de dicho juez, hoy magistrado de la Audiencia de Madrid, por extralimitación en sus funciones.

Este juez es el que Primo de Rivera nombró para entender en lo relativo a los despidos de la Telefónica.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Real decreto ley restableciendo el ministerio de Estado.

Nombrando director del Museo de Reproducciones Artísticas de esta corte a don José Joaquín Herrero.

Nombrando al catedrático de Historia de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, don Antonio Ballesteros y Beretta, delegado oficial en el 24.º Congreso Internacional de Sociedades americanistas, que se celebrará en Hamburgo del 7 al 13 de septiembre próximo.

Disponiendo que los vocales que bajas los créditos consignados que se indican, dejando por consecuencia

sin efecto los concursos anunciados para proveer quince plazas de ingenieros auxiliares en el Instituto Geológico y Minero de España.

Disponiendo que los censales que deben figurar en las Cuentas Agrícolas provinciales, establecidas por decreto de 18 del actual, sean los de los propietarios que fueron elegidos en sus cargos, y no los que hubieran sido designados con carácter interino.

RESUMEN DEL DIA

Se ha decretado, por fin, la suspensión de los delegados gubernativos. La vida en los pueblos, con delegados o sin ellos, será tan ingrata como siempre, y los caciques verdaderos amos de la España rural.

Ha cesado en la presidencia del Tribunal de Cuentas el marqués de Cabriñana, y como gobernador del Banco de España, don José Manuel Figueras.

Con los respectivos nombramientos han sido agradecidos don Luis Espada y el conde de Gamazo, viejos políticos ambos, como todos los que forman parte de la nueva situación.

Don Luis Bermejo, ex rector de la Universidad, ha tenido que dimitir el cargo de consejero representante del Estado en el monopolio de Petróleos, vivero de cargos apetitosos para tantos personajes y personalidades. Sustituye al señor Bermejo don Enrique Illana.

Los muertos, al hoyo. El ministro de Economía ha quitado importancia al problema de los trigos y de la carne. En un flamante ministro está explicado ese optimismo. Por desgracia, hay millones de españoles que no pueden pensar así.

La renovación de jueces municipales y fiscales se va a realizar, según ha dicho el ministro de Justicia, siguiendo normas análogas a las que han prevalecido en Ayuntamientos y Diputaciones. La justicia rural se administrará, por tanto, a gusto de los primeros contribuyentes, lo que se ha dado en llamar la gente de orden.

Esto es lo más cómodo también para el señor Estrada. El ministro de Justicia recibió, entre otras visitas, al marqués de Villabragina (del fin del conde de Romanones), al conde de San Luis y al señor Sáinz Rodríguez, todos ellos jóvenes políticos de la más vieja política.

Al ministro de Trabajo le visitó el conde de Vallellano, malogrado aspirante a la Alcaldía de Madrid, con una Comisión de los Previsores del Porvenir; una representación de la Cámara de Inquilinos y otra de las pobres Compañías navieras, que quieren estar bien representadas en la Junta Central de Emigración. ¿Será para defender a los emigrantes?

Con el presidente se entrevistaron, entre otros, el general Sanjurjo y el comisario del Canal de Isabel II. Don Rafael Ureña (hijo) ha presentado en Guatemala sus cartas credenciales como embajador extraordinario de España en aquel país.

Y don Ramiro de Maetzu ha emprendido su viaje de regreso como cesante de la Embajada en la Argentina. Veremos en lo que paran las glorias de don Ramiro.

Don Eduardo Cobián, abogado palatino, ha salido para Ginebra con objeto de tomar parte en las tareas del Comité que ha de estudiar las emiendas al pacto de la Sociedad de las Naciones.

La mugrienta «perra gorda» parece que ya se sustituirá por una moneda de suponiendo menor de tamaño que aquella y quizás más limpia. Se proyecta fabricar también monedas de cobre de cinco céntimos, con tamaño algo más pequeño que las actuales «perras chicas».

Ha sido nombrado director de «El Imparcial» don Luis Masó. El señor Sánchez Guerra hablará el día 27, a las cuatro de la tarde, en la Zarzuela. Será breve y, al parecer, estará enérgico.

Se ha restablecido el ministerio de Estado. Ahora a esperar, por pocas horas, al nuevo ministro, que será el duque de Alba, y a Instrucción uno que no es catedrático, según lo que se decía ayer en Madrid.

La justicia municipal va a registrarse, para el nombramiento de jueces, por lo que Maura hizo, siendo ministro el marqués de Figueroa.

El ministro de Trabajo se propone conferencias con el de Hacienda para convenir las cifras de su presupuesto y simplificar organizaciones y gastos.

El Corté regulador de indemnidades casi va a desaparecer. El casi quiere decir que va a continuar, aunque sin hacer nada. Es decir, habrá gastos sin función.

El señor Argüelles ha pedido a los ministros que hagan estadísticas de todo. Y las van a hacer.

El 25 habrá una asamblea de Cámaras de Comercio.

Todo lo que se refiere a propiedad urbana e inquilinos pasará a Economía.

El Gobierno examinará los protestas contra el decreto de constitución de Ayuntamientos; pero no modificará su criterio.

TEATROS

FONTALBA.—«CASANOVA»

Entre el Don Juan español y el caballero veneciano Beingalá existe, sin duda, alguna semejanza, pero son muchas más las diferencias. Son dos prototipos de amadores de temperamento muy distinto. Podrán asemejarse en lo externo, pero no en lo íntimo. La vida real de Casanova y la vida irreal del burlador de Sevilla son dos exponentes del ímpetu amoroso girando en áreas que no se confunden. Se comprenden bien esas diferencias cuando esas dos vidas extraordinarias se enfocan desde el ángulo religioso. Don Juan es audaz, pendenciero, fanfarrón, orgulloso; se jacta de sus empresas y hace apuestas sobre ellas antes de acometerlas. Don Juan es esencialmente inmoral, pero inmoralidad quiere decir precisamente oposición a los principios que constituyen la moral, y por lo mismo, reconocimiento previo de aquellos principios. Don Juan hace el mal casi siempre, más que por vital y espontáneo impulso, por deliberado propósito de hacerlo, porque en hacerlo va comprometido su amor propio y el prestigio de todo el mundo.

Don Juan, en el fondo de su ser, Don Juan, profundamente religioso y no deja de serlo en ningún instante, ni aun cuando peca. Seguramente era ese, el de saber que pecaba, el placer mayor que encontraba Don Juan en sus aventuras.

Contrariamente, Casanova se nos aparece como el prototipo del hombre amoroso, es decir, perfectamente ajeno a toda norma de moralidad. Ante Casanova se tiene la sensación completa de lo natural. Casanova no necesita hacerse violencia a sí mismo para ser como es. Recorre su camino con absoluto reposo interior y en la vida que le ofrece. No importa que el fruto pertenezca al cercano ajeno. Para efectuar el despojo, Casanova no se plantea nunca el problema de la licitud con arreglo a normas de moralidad. Su razón es simplemente una razón sensual o utilitaria. Si se trata de una mujer, Casanova no piensa en el marido o en el amante ni para complacecerse ni para humillarlo, como haría Don Juan. Piensa solamente, con el gesto elegante que no le abandona nunca, en que la mujer tiene el pecho abultado y los ojos lindos, promesa de un placer que le aguarda. Es todo lo que necesita Casanova.

Don Juan, para ser feliz, necesita saber que se trata de la mujer de un amigo. Piénsese que Don Juan, más que poseer a las mujeres, las violenta. Casanova es más amable, más superficial, más amoroso, acaso porque engaña menos. Las lágrimas que derraman las mujeres abandonadas por Don Juan son casi siempre lágrimas de arrepentimiento. Las que derraman las mujeres amadas por Casanova son más bien lágrimas de gratitud ofrecidas a un recuerdo sabroso.

No podemos imaginarnos a Don Juan, lleno de orgullo, tocando el violín, como Don Casanova, para ganarse la vida. Don Juan tiene el prejuicio de la casta; Casanova, por no tener, no tiene ni aun eso. Con igual sencillez se hace telesiástico, se hace luego militar. Ama el placer por sí mismo y la riqueza por el placer que la riqueza puede darle. De creer en algo, en el placer es en lo único que creería Casanova. De aquí las diferencias con Don Juan. No podemos figurarnos a Casanova arrependido y pidiendo clemencia al cielo, como Don Juan, sencillamente porque Casanova no se acordó nunca del cielo ni pensó que pecaba. Por eso pudo escribir, viejo ya, sus memorias en un lenguaje que algunos llaman cínico y a mí me parece solamente delicioso. No hay más sino que Casanova se recreaba todavía al relatar sus aventuras. Amoralidad absoluta. Si Don Juan hubiera vivido tantos años como Casanova, hubiera terminado rezando el rosario, rodeado de sus familiares, en torno a una mesa-capilla.

Y este caballero Casanova, sensual y delicado, ha hecho su aparición en Fontalba, traído por Francisco de Vizueta, en la comedia de Loran de Orbel, en la que se recoge un episodio romántico de la vida del amador italiano. No ha tenido gran fortuna en esta primera aparición el caballero Casanova. La mayor parte del público asistió sin calor al estreno. ¿Razones? A mí no me defraudó la comedia de Orbel, que me parece lindísima del principio al fin. Es una estampa coloreada finamente, que exige, sin embargo, esfuerzo de comprensión. Acaso por falta de esa comprensión se explica la frialdad de una parte del público que tal vez encontró la comedia demasiado inocente, sin pensar que no pueden buscarse en ella méritos que no puede tener si se la juzga con un criterio actual. Hay que aceptarla como lo que es: como una evocación poética y sentimental.

A mi juicio, Camila Quiroga ha sufrido un error profundo al encarnar la personalidad de Casanova. A esa circunstancia atribuyo principalmente el que la comedia no provocase mayores aplausos. No vamos a descubrir ahora las cualidades artísticas de Camila Quiroga. Si le hemos de hacer, y el veces nos exime de hacerlo. En el papel de Casanova, Camila Quiroga hace cuanto podía hacer la mejor actriz; pero no es suficiente con eso. Así y todo, resulta un Casanova excesivamente femenino, falta de vitalidad y dinamismo. Por mucha que sea la buena fe del espectador, no llega a olvidar nunca que Casanova es una mujer. Aunque no tuviera la impetuosa ardorosa de Don Juan, Casanova no era tampoco el Casanova que encarna Camila Quiroga.

Solo cuando pueden hacerse de la presentación escénica, realmente magnífica. El vestuario y el mobiliario son de una propiedad y un gusto excelentes. No se ha escatimado el lujo en ningún detalle. Colopenero ha pintado dos decoraciones muy bellas que dan a la escena toda la presencia que requiere.

Tampoco pueden señalarse defectos en la interpretación. Destacaron en ella Carmen Nieto, Nélida Quiroga, Margot Casado, Caridad Marín, Antonio Armet y Juan Porta. Fue muy aplaudida la «areja de bailarines rusas que intervienen en el primer acto.—M. Albar.

COMEDIA.—«EL CADAVER DEL SEÑOR GARCIA»

Jardiell Poncela, inquieto, alegre y bullicioso, jugó anoche una farsa en el escenario de la Comedia. Si basta para sus aspiraciones el donotar, puede estar plenamente satisfecho. Pero,

que el teatro—según manifestaciones del propio Jardiell—no se risga por combinaciones, y si lo que buscaba era el acierto...

En el primer acto, el cadáver del señor García sirve excelentemente para que el ingenio de Jardiell Poncela mariposee a su placer con buenos resultados. Y tan fue así, que por un momento tuvimos la promesa de una buena farsa. Pero para ello tiene un defecto principal. Le falta que una razón de ser a los tres actos de que consta. El diálogo, por fino que sea, no es suficiente. Y resulta temerario, claro está, hacer tres actos con lo que bien pudo resolverse en uno. Rota la farsa en el primer acto, no por reunirse sus trozos hasta el final, los dos restantes tienen que resultar, forzadamente, monótonos, caer en la repetición y resbalar gradualmente hacia la pesadumbre. Y es lástima que se malograría una obra que pudo ser bella, y a la que dieron toda su presencia artística las excelente compañía de Casimiro Ortas.

Pero aquel señor García que tan a tiempo se desmayó—en un gabinete muy bien presentado por Arnau—no puede bastar a mantener el interés del público sino unos breves momentos. Y aquel primer acto, bien construido, perdió todo su interés.

Muy bien Casimiro Ortas y Zorrilla, y también, en conjunto, estuvo representada con gran esmero y acierto, que supo llevar al público con tiento hasta el final de la obra, en que hubo demostraciones de desagrado para su autor.—L. A.

MARTIN.—«EL GALLO»

Un gran acontecimiento fue el estreno de anoche en el teatro Martín, ya que «El gallo» es una revista interesante, en un acto y ocho cuadros, original de los señores Lozano y Arroyo, música del popular maestro Alonso.

Todos los números tuvieron que ser repetidos, siempre entre los continuos aplausos del completo lleno que había en Martín.

Lucieron todo su arte y esplendor las señoritas Pozas y Constanza, pues acompañadas por las segundas tiple y coro alcanzaron un gran triunfo. Los señores Bori, Heredia y Aparicio supieron estar graciosos y oportunos.

El vestuario y la escenografía es en «El gallo» un derroche. Y como final, llamadas a los autores—con reiteración al maestro Lozano—y a los artistas, y obra para rato. Moya.

ESLAVA.—REPOSICION DE «COPLAS DE RONDA»

La excelente compañía que actúa en Eslava repuso ayer en escena la zarzuela «Coplas de ronda», que el público recibió de nuevo con manifiesto agrado.

La interpretación que la compañía de Eslava da a la obra es por todos conceptos elogiable. No es extraño, pues, que el público aplaudiese complacido los números más salientes y obligase a levantar el telón repetidamente.

SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES

Para aumentar la solemnidad de la función de gala que el próximo martes se celebrará en el teatro Coliseum, en la que «El alcalde de Zalamea» será interpretado, como ya anunciamos, por eminentes figuras del teatro, han ofrecido su valioso concurso don Ramón Menéndez Pidal, presidente de la Academia Española, y los poetas don Eduardo Marquina y don Manuel Machado.

Así, pues, en uno de los extractos se dará lectura a los trabajos de dichos señores.

UNA CHARLA DE GARCIA SANCHIZ DEDICADA A LAS JOVENES

Mañana, a las diez de la noche, ante el micrófono de la radio, García Sanchiz ofrecerá una charla a las modistillas taquicemas, señoritas de oficina, etc., que por su trabajo no pueden asistir a escucharle en otras ocasiones.

La charla, titulada «La serenata de las mil y una noches», tiene el siguiente itinerario: Islas Hawai-Nueva York-La Habana-Medellín (Colombia). Buenos Aires - París-Córdoba-Moscu-Constantinopla. El Cairo-Delhi-Kioto - Tientsin-Islas Hawai.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Servicio de Obligaciones 6 por 100. Emisiones años 1923 y 1926.

A partir del día 1 de marzo próximo se pagarán, contra cupón número 14 de las Obligaciones 6 por 100 emitidas en 1923 y contra cupón número 9 de las Obligaciones 6 por 100 emitidas en 1926, los intereses vencimiento 1 de marzo de las que tiene esta Sociedad en circulación, a razón de pesetas 15, libre de todo impuesto.

Este servicio se efectuará en Madrid, Oficinas de la Sociedad, avenida del Conde de Peñalver, 25, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).

Madrid, 18 de febrero de 1930. Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

En la Casa del Pueblo

GAS Y ELECTRICIDAD

Se aprobó la correspondencia; se aceptó la dimisión del compañero secretario y se aprobó la gestión de la Directiva en este asunto; también se aprobó la gestión realizada cerca del Canal de Isabel II para normalizar las horas de servicio.

Se puso a discusión una proposición de la Directiva, quedando pendiente para la junta que se celebrará mañana.

PAN CANDEAL

Se aprobaron las cuentas del Sindicato y las de la Sección; también se aprobó la Memoria del Comité Central y una enmienda al artículo 9.º del reglamento, por la que se puede percibir el socorro de entierro aunque el fallecido tuviera cuatro meses pendientes de pago; se autorizó al Comité de Sección para hacer algunas reformas en el local de la Se-

Los sucesos

UNA DENUNCIA

El encargado de la casa Castañón y Compañía, don José Oviñedo, compareció ayer en la Comisaría del distrito del Hospicio y denunció al jefe de contabilidad, Manuel Cascales Selva, domiciliado en la calle de Pelayo, 63.

Don José manifestó que para adquirir sellos de Correos entregó a Cascales 579 pesetas. Este hizo la compra, y cuando entregó la vuelta a don José le dió 10 pesetas de más. Ello fué motivo para que recayeran sospechas contra Cascales, quien, al parecer, por las gestiones practicadas, se guardaba cantidades pesadas de sellos que sustrata a la Sociedad, y cuando reunía un número que se aproximaba a 500, los vendía.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Vicente Gay Pérez, de veintiocho años, domiciliado en la calle del Tesoro, 36, sufre lesiones de pronóstico reservado que se causó trabajando en la estación del Norte.

Cuando trabajaba en las obras del teatro de Apolo, se causó lesiones de pronóstico reservado Esteban Sánchez Iglesias, de cincuenta y seis años.

FALLECIMIENTOS

En la Puerta del Sol se sintió repentinamente enfermo Juan José Pérez, de cuarenta y ocho años, que vivía en la calle de Lineres, 5. Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Centro, falleció a los pocos momentos de ingresar.

Antonio Besodones Gavilán, ordenanza del ministerio de Ejército, se sintió enfermo en la calle del Éscar, falleciendo en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

SUSTRACCION

Ana Vivas Ojalabá, de cuarenta y dos años, denunció que de una tienda de su propiedad, sita en la calle de Serrano, número 16, la han sustraído medias por valor de 1.000 pesetas.

LA CIRCULACION

Felisa Cajarinas Vadillo, de cinco años, sufrió lesiones graves que la causó, al serpellada en la calle de Antonio López, el automóvil que conducía Lorenzo Jaso.

En la plaza de Canalejas chocaron el taxi que conducía Mario López y el automóvil militar 1.287. El conductor de este último vehículo, Antonio Rejón, sufrió lesiones graves.

Círculo Socialista del Sur

Para solemnizar la inauguración y mejoras de la escuela del Círculo Socialista del Sur, hoy, día 22, a las nueve y media de la noche, se celebrará una conferencia, en la que el competente profesor de las Escuelas racionalistas del Puente de Vallecas, compañero Andrés Acero, disertará sobre «La educación del pueblo».

Por ser el tema tan importante, el Comité espera que asistan todos los amantes de la enseñanza a escuchar tan autorizada palabra.

Los Comités paritarios

Un telefonema del Sindicato Minero Castellano.

LEON, 21. (Por teléfono).—Reunido el Comité del Sindicato Minero Castellano acordó pedir la inmediata constitución de los Comités paritarios de Minería en León y Barriuelo de Santullán. También acordó protestar contra la campaña que vienen realizando los elementos patronales contra el funcionamiento de dichos comités. Esperamos que el ministro de Trabajo atienda nuestra petición.—Agustín Marcos, secretario.

Wean

Gabanes y Trincheras

que por fin de temporada hace la

CASA SESEÑA

CRUZ, 30

Única sucursal:

CRUZ, 27

Yéanlo y se convencerán.

Gabanes y Trincheras

CASI REGALADOS

Espectáculos

GRAN METROPOLITANO.—Todos los días, Rambul con el gran espectáculo en 14 cuadros de la novela de Julio Verne MIGUEL STROGOFF, EL CORREO SECRETO DEL ZAR. Fastuosas presentaciones.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y cuarto, SANCHEZ AVENDAÑO.—A las diez y media, RONDALLA (reostromo).

COMEDIA.—A las diez y media, EL GADAVER DEL SEÑOR GARCIA.

GRAN METROPOLITANO.—Teléfono 26326. Compañía Rambul de grandes espectáculos.—A las seis y media y diez y media, MIGUEL STROGOFF, EL CORREO SECRETO DEL ZAR (último día moroso).—Fronzo, estreno, ¡VOLGA! ¡VOLGA!

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, El monje blanco.—A las diez y cuarto, El monje blanco.

LARA.—A las seis y media, La mala memoria (estreno).—A las diez y media, El negro que tenía el alma blanca.

ESLAVA.—A las seis y media, Coplas de Ronda.—A las diez y media, La Pícarona.

COMICO.—A las seis y media, El cuatrigémino.—A las diez y media, De los cuarenta para arriba...

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, La condesa está triste...

FUENCARRAL.—A las seis y media y diez y media, EL ALMA DE LA DOPLA. Niño de Marchena y Niño del Museo.

MARAVILLAS.—A las seis, Todo un hombre.—A las diez y media, El soldado de San Marcial.

ROMA.—A las seis y media y diez y media, ¡

### SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes. . . . . 2,50 pts.  
Provincias, trimestre. . . . . 9  
25 ejemplares, 1,75 pts.

## En la Casa del Pueblo

# Conferencia de don Luis Jiménez de Asúa

Anteayer, ante numeroso auditorio, pronunció su anunciada conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el ilustre catedrático don Luis Jiménez de Asúa, quien disertó acerca de República y Socialismo.

### Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

Yo soy—dijo el conferenciante—algo más que republicano y liberal. Simpatizo con el Socialismo. Mas creo que, aun para los socialistas, en algunos momentos los fundamentos debe ser el régimen. En estos momentos lo es para los socialistas españoles. En EL SOCIALISTA puede verse a diario el reconocimiento de esa realidad. Y, sobre todo, en el último manifiesto del Partido se encierra la cuestión con valentía y acierto.

Yo tengo absoluta fe en los destinos del Socialismo. Pero así como algún profesor os ha explicado por qué es socialista, yo quiero explicaros por qué no me he enrolado en el Partido. El proletario es socialista porque lo es, porque es carne de ex-

plotación. Y lo es sin haber leído a Carlos Marx, sin necesidad de conocer las doctrinas. Pero el intelectual necesita una convicción. Creo que hoy no es posible que gobierne en España el Partido Socialista. Por eso el mejor servicio que al Socialismo se le puede prestar es establecer un régimen republicano. Burgués, pero con simpatías hacia el Socialismo.

Hacen falta fuertes cuadros republicanos. La dictadura ha fomentado grandes masas republicanas que es preciso aprovechar.

No queremos nada con los viejos políticos. Hacemos falta política. La política debe estar hecha por políticos y no por técnicos. Por políticos nuevos. Es preciso aprovechar el ambiente que hoy existe. No es este momento de divisiones.

Yo vivo suelto, como los jóvenes. No pertenezco a ningún partido político. Mas realizo también mi labor. Durante su magnífica disertación, que sólo damos hasta donde podemos, fué interrumpido varias veces por las ovaciones del señor Jiménez de Asúa, y al final escuchó estruendosos aplausos.

El local se hallaba completamente abarrotado de público, entre el que había muchos estudiantes.

Después anunció nuestro compañero Muiño que la conferencia del próximo jueves estará a cargo del doctor Pittaluga.

Se recaudaron 29,75 pesetas para EL SOCIALISTA.

## En el Colegio de Abogados

# Se pedirá un voto de censura contra el señor Ossorio y Gallardo

Ayer tomó posesión la nueva Junta de gobierno del Colegio de Abogados, con excepción del diputado quinto, don Miguel Cabrera, que envió una carta renunciando con carácter irrevocable al cargo para el cual ha sido elegido.

Un numeroso grupo de colegiados ha presentado un escrito solicitando que se convoque a junta general para presentar un voto de censura contra el señor Ossorio y Gallardo por la forma en que ha preparado su elección para el decanato.

Los mismos colegiados exteriorizarán su criterio de que en el caso que se acuerde designar un representante para la Diputación provincial sea elegido éste por el sufragio de los colegiados y no por simple nombramiento de la Junta directiva.

### LA RENUNCIA DE DON MIGUEL CABRERA

El abogado don Miguel Cabrera nos ha enviado la carta que ha dirigido al secretario del Colegio de Abogados presentando con carácter irrevocable la renuncia del cargo de diputado quinto.

«Surgió mi nombre—dice el señor Cabrera—, por involuntaria consideración de compañeros y amigos, en candidatura de don Melquiades Alvarez, y mi aceptación no podía suponer

más que la convicción firme de que su presidencia sería la inmejorable para los intereses espirituales y materiales de los abogados, ya que el insigne maestro del foro no envuelve, en disfras de modernidad, un espíritu ultrarreaccionario y ambicioso.»

He aquí, a juicio nuestro, una alusión transparente a la personalidad del señor Ossorio y Gallardo, que, en efecto, tiene la habilidad de disfrazarse con ropajes oratorios en modernidad para encubrir su espíritu ultrarreaccionario y ambicioso, demostrado como gobernador de Barcelona y ministro de Fomento.

Y los manejos electorales a que se han entregado algunos abogados que presumen de matiz radical en política los denuncia el señor Cabrera con estas sinceras frases:

«Finalmente, exteriorizado el singular criterio, infundado y antiestético, de elementos que se dicen afines a nuestra ideología, tan propicios a la crítica como a fundirse con votos con los que debieran ser sus contrarios, cabe pensar en la esterilidad del esfuerzo ante tales manifestaciones de involuntario.»

El señor Cabrera alega también, para justificar su renuncia, que siente fundados temores de discrepar con las personalidades que han resultado triunfantes en la elección.

# Una lección Lo primero

Comentando el resultado de las elecciones para la Junta del Colegio de Abogados, ha escrito en «Informaciones» don Celso Joaniquet, entre otras cosas, lo que sigue:

Que 250 liberales y republicanos se creyeron comprometidos con Ossorio en virtud de la carta de consulta y de la preparación de la elección de junio último (250 votos), y, por último, que los 400 votos de don Melquiades, que quisieron ser apolíticos, como se había convenido, votaron a Melquiades y a la mayoría de los candidatos de derechas a él circunstancialmente unidos. Así se explica que el decano, don Angel Ossorio, tenga menos votos que algunos diputados conjuntamente elegidos, no obstante los votos unipersonales de sus amigos.

De este modo, el señor Ossorio, con 250 votos de amigos personales y del Montepío de Abogados, ha podido obtener una victoria de 400 sobre los 400 partidarios del señor Alvarez para el decanato.

Es el resultado de las candidaturas heterogéneas y nominalmente políticas, y esa es la demostración de que es un absurdo querer separar la política de la vida de las Corporaciones.

Cuando se es político de verdad no se puede ni se debe separar la política de nada. Se debe ser político hasta dormido, hasta en la vida íntima, hasta en los detalles, y lo son los que lo son.

Esos que han votado a Ossorio, abandonando al señor Alvarez, se han olvidado de que eran políticos.

Pero las derechas, como muy bien dice el señor Joaniquet, se lo han venido a recordar.

El error de don Melquiades fué ir unido con candidatos derechistas. El «pasteo» está en quiebra. ¿Servirá la lección?

Del «Heraldo de Madrid»: «Seis años, cuatro meses y trece días de dictadura... ¡No lo olvidéis nunca!»

Pero el colega tiene el reloj parado... Porque nosotros seguimos contando los días... como antes de caer Primo de Rivera. Y agregamos: ¡No lo olvidéis nunca! ¡O es que ha cambiado algo fundamental!

## En Madrid

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.



Camilo Chautemps, jefe del Gobierno francés.

cetera, etc... En Cádiz, verbigracia, contra la opinión de los ciudadanos independientes, el alcalde organiza entre las personas que le deben gratitud una colecta de firmas para que éstas pidan su continuación al frente de aquel Municipio. En Alcalá de Guadaíra ocurre otro tanto. Ocurre más: Se da el pintoresco caso de que entre unos señores que ahora forman el «Bloque antidinástico» figura un don Antonio Alvarez de Alba, concejal de la dictadura, que no más el 4 de abril de 1929 pedia en una sesión de aquel Municipio, entre otras cosas, la construcción de 200 casas baratas. En Pinos Puente sucede también algo típico. En 1915 fueron candidatos a concejales, como conservadores, los vecinos don Julio y don José Jiménez Montelón y don Máximo Sánchez López; después, en las elecciones siguientes, se presentaron como romanistas, y al advenimiento de la dictadura, todavía romanistas, para no perder los puestos que disfrutaban, se adhirieron incondicionalmente al régimen republicano. Uno, don Julio Jiménez, falleció siendo alcalde de U. P., y su hermano don José, que lo era al constituir Gobierno de Dictatorio, lo es también en la actualidad. El otro, don Máximo, disgustado con ellos por el escaso botín que le cupo en la placada, aspira ahora a conseguir lo que antes no logró.

La relación podría continuar, y continuaría.

Es necesario escarmentar a los que no saben ser leales con las ideas, de la derecha o de la izquierda.

Lo primero debe ser tener vergüenza, ¿no?

# ¡Miedo!

En el «Heraldo» se ha destapado, lleno de miedo, don Baldomero Argente pidiendo la formación de un bloque electoral denominado «Unión Monárquica». He aquí algo de lo que ha dicho:

Defínase: este deber incumbe especialmente a los monárquicos. Hoy, en España, el problema de la continuidad social y de su ulterior, ordenado y pacífico progreso está vinculado con el del arraigo y permanencia de la monarquía. Quien así lo crea, debe apresurarse a proclamar su monarquismo sin reservas ni atenuaciones, y su decisión de que la monarquía prevalezca, así como su oposición a cuanto la combata o menoscabe. Y eso no por monárquico siquiera, sino por amante de la paz social de su país. Hoy, más que nunca, lo ha sido en España, es la monarquía el orden; y el orden, material y espiritual, es la condición inexcusable para hacer posible por vías jurídicas y en breve plazo la transformación de cuanto hay de arcaico e injusto en nuestra organización social. Antes que conservadores o liberales, derechistas o demócratas, en el momento actual hay que ser monárquicos; la afirmación de monarquismo, rotunda y sin distinciones, constituye por sí sola un norte que no excluye para más adelante la bifurcación de los caminos conservadores o liberales. El antimonarquismo, en cualquiera de sus formas, ostensible o larvado, significa hoy en España el avance, acaso involuntario, pero inevitable, hacia una profunda y tormentosa descomposición social.

Organización: de todas las fuerzas morales de la monarquía; pero singularmente de las monárquicas. Estas han de ser el punto de partida de la reconstrucción orgánica del país. Todas sus fracciones tienen que organizarse y coligarse si se quiere aprovechar íntegra la fuerza de la monarquía. La contraposición y lucha de las fuerzas monárquicas sería una locura.

El señor Argente tiene miedo. Un miedo horrible. Ha sido de la U. P., y el hombre se ve sin acta. Y a su acta, en el alero, la quiere complicar con los problemas de España.

¡A casa, a casa!

# El cinismo de «Región»

«Región» es el diario jesuitico ovetense botafumeiro de la dictadura hasta más no poder. Pero hoy, caído Primo de Rivera, «Región» le abandona y se coloca al costado de Berenguer, como defensor suyo. Como defensor suyo y de algo más. Véase cómo escribe «Región»:

«¡Ah! Pero es indigno cargar la responsabilidad de este desengaño a la cuenta de la corona. El rey auscultó la opinión y acertó a interpretarla, como demuestran los comentarios periodísticos de «todos» los órganos de publicidad. España se equivocó, íntegramente, con él. Sería falta de nobleza personalizar la culpa colectiva en aquel que cumplió a maravilla su oficio de antena de la sociedad. Y aunque se llegase a asegurar que el Soberano no fué ajeno a la gestación del golpe de Estado, tampoco ello comprometería en lo más mínimo su situación. El plebiscito unánime del pueblo—hay que recordar esta evidencia que muchos fingieron olvidar—convaleció el destierro de los políticos. Lo cual no tiene nada que ver con el hecho, indiscutible, de que Primo de Rivera, con su desastrosa conducta, haya terminado casi por canonizarlos a los ojos del mismo país que los expulsó como a los mercederos del templo.»

El artículo de donde sacamos este párrafo es una respuesta, sin nombrarle, al discurso de Fernando de los Ríos en Oviedo, con cuya orientación general estamos de acuerdo en absoluto.

Y «Región» falta a la ley de Dios al decir que «todos» los periódicos estuvieron con el dictador. Nosotros, no, nunca jamás. Y con nosotros, otros periódicos y otros grupos sociales o políticos, muy escasos, por desgracia. «Región» procede con un desenfado y una ligereza inauditos.

El presidente prometió estudiar la cuestión planteada, después de oír al señor Orueta, por los patronos, mostrarse de acuerdo con que los votos puedan votar en lo sucesivo.

Salvo siete dictámenes, que quedaron sobre la mesa, los demás fueron aprobados por unanimidad, excepto tres, contra los cuales votaron los patronos.

### LA DE CORPORACIONES AGRARIAS

Ayer por la mañana se reunió la Comisión mixta de Corporaciones Agrarias, presidida por el señor Elorrieta.

Al final de la sesión acordó el Ministerio de Trabajo, señor Sangro, acompañado del señor Rodríguez de Viguera, como presidente de la Corporación recientemente elegido, y del señor Gómez Cano.

El ministro pronunció unas palabras para la presentación del nuevo

# Conferencia de Manuel Muiño

Mañana, a las once de la mañana, dará una conferencia en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa, calle de Muller, 8, el secretario de la Federación Local de la Edificación, compañero

MANUEL MUIÑO,

que desarrollará el tema «LA CRISIS DEL TRABAJO Y LA ORGANIZACIÓN OBRERA».

Dada la importancia del tema en las actuales circunstancias y la competencia del conferenciante, es de esperar la concurrencia de todos los trabajadores.

### La Casa del Pueblo de Puentearreas (Pontevedra) estuvo clausurada más de un año por la dictadura, que encarceló a la Junta directiva de la organización obrera, afecta a la Unión General de Trabajadores. ¿Por qué hizo esto la dictadura? Para ayudar a un patrono, caído del viejo régimen, a quien habían declarado una huelga nuestros compañeros. Los camaradas de Puentearreas supieron resistir, sin indignidades, más de un año. Y la Unión General no acudió a los ministerios a pedir favor, ni siguiere justicia. La Casa del Pueblo de Puentearreas se abrió cuando quiso Martínez Andino; pero sin humillaciones de ningún corresponsario nuestro. ¿Así hemos colaborado con la dictadura! ¿Está claro? Pues los que lo decían, la mayoría de ellos, no son capaces de proceder de igual manera. Los comocemos demasiado bien...

El presidente concedió la palabra a MANUEL MUIÑO

Sólo he de decir breves palabras de resumen de los discursos de los compañeros que me han precedido. En estos momentos graves es imprescindible que nadie rehuya su responsabilidad. La Federación Local, por su parte, nunca la rehuyó. Somos en la Federación 22 oficinas, con un total de 24.000 hombres.

En el oficio de albañil y en otros de la edificación se trabajan escasamente al año, completos, ciento cincuenta días, y por tanto, se ganan 150 jornales. En Suecia y en muchos países del norte de Europa, el pago de la Edificación es el mejor pagado. Y no es por desconsideración a otras industrias ni porque se trabaje más, sino teniendo en cuenta la frecuencia con que se da la crisis de trabajo y los días que al año se trabajan. En Madrid, el secretario de unos Sindicatos libres quizá imaginarios, ha dicho a un redactor de «El Debate» que la industria está muy bien pagada, y que la culpa de la crisis es el aumento acordado por el Comité paritario en los jornales.

Dicen que no hay dinero para hacer obras. Nosotros sabemos los procedimientos para lograrlo. Los mejores consisten en amputar presupuestos innecesarios. Hay instituciones que en el año 23 gastaban una cierta cantidad y que ahora gastan seis veces más.

Otra cuestión importante planteada por la Federación Local, que aunque no es más eficaz si es más permanente, es la de que contraiga el Estado la obligación de subsidiar el paro. Esto no es una cosa caprichosa y sin precedentes. En Alemania, Checoslovaquia, Suiza, Inglaterra y Rusia está establecido. Pero el Estado español ha cerrado sus oídos y no hace caso a ello.

Nosotros hemos ido a los Poderes públicos a pedir solamente trabajo. Y éste nos es indispensable para poder vivir.

Comenzó elogiando al Gobierno del general Berenguer por los esfuerzos que realiza para restablecer la normalidad constitucional. Para ello—dijo—hay que restablecer primero el orden jurídico, anulando la serie de arbitrariedades cometidas por la dictadura.

Declaró que si algún hombre prestigioso levanta la bandera de la derecha republicana, a él se unirá, y en caso de no surgir tal hombre, será él mismo quien alce aquella bandera. Creo que ésta es una obligación civil, aun cuando soy un hombre de derechas y profeso la religión católica, apostólica y romana.

Terminó diciendo que debe irse a Cortes constituyentes, en las cuales, si se eligen para diputado, su voto será por la República.

El orador fué muy aplaudido en distintos periodos de su discurso.

Hoy llega a Madrid el señor Sbert, una de las personas más perseguidas y maltratadas por la dictadura. Cuando en la cárcel sólo quedaba un estudiante, ese estudiante era el señor Sbert. El general Primo de Rivera no quiso perdonar al animador estudiantil. La juventud española rinde ahora el homenaje merecido a quien sufrió un verdadero calvario por libertar a la enseñanza de intronismos arbitrarios. A ese homenaje unimos el nuestro. Reciba el señor Sbert, a su llegada a Madrid, un afectuoso saludo de bienvenida.

Con azúcar está peor

La designación del señor Ossorio y Gallardo para la presidencia del Colegio de Abogados de Madrid, a la que ha sido elevado por gran mayoría de votos sobre su contrincante don Melquiades Alvarez, es una demostración sobrado elocuente, a nuestro entender, del espíritu retrógrado dominante en la colectividad mencionada.

Cierto que algún periódico intenta justificar la elección alegando que el señor Ossorio fué durante la dictadura un enemigo adversario de ella, mientras don Melquiades no ha alzado su voz en tan largo periodo, siendo por tanto la elección de aquél una protesta contra la dictadura.

No logra convencernos el motivo alegado, aun teniendo fundamento por lo que respecta al señor Alvarez, porque nosotros no podemos olvidar que el señor Ossorio y Gallardo es un perfecto reaccionario, muy hábil, eso sí, y que encubre sus tendencias con un ropaje elocuente que sirve para despistar a los incautos.

Pero su historia política está ahí para mostrarnos cómo ha procedido desde los altos cargos que desempeñó en el antiguo régimen.

Y nadie podrá creer que ha evolucionado su pensamiento en sentido liberal. De ahí nuestra afirmación del espíritu retrógrado que acaba de manifestar el Colegio de Abogados.

No le faltaba a don Melquiades sino ser vencido por un reaccionario a pretexto de haber sido más rebelde que él frente a la dictadura.

presidente, y después añadió, entre otras cosas, que en cuanto a la marcha de la Organización Corporativa en el campo es su propósito y el del Gobierno ir con un ritmo de lentitud.

Esto fué lo más saliente de las palabras del ministro, de lo que se deduce que los Comités paritarios de la Agricultura no serán constituidos por el actual Gobierno.

El señor Elorrieta dió la bienvenida al ministro y se felicitó de que haya recaído el nombramiento de presidente en el señor Rodríguez de Viguera.

Este señor pronunció también unas palabras, en la que nada prometió y nada concretó.

Así podremos ir viviendo todos, menos los obreros agricultores, que continuarán sin trabajar, y cuando encuentran ocupación tienen que entregarse por unos reales de jornal a cambio de una dura y larga labor.

### Petición atendible

Entre los delitos comprendidos en la amnistía concedida al advenimiento del Gobierno del señor Berenguer figuraba el de rebelión, por el cual se hallan sufriendo condena en el penal de San Miguel de los Reyes, desde hace once años, los individuos que fueron procesados como consecuencia de los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Como hasta la fecha, a pesar de los días transcurridos, dichos penados no tienen la menor noticia de que vayan a recobrar la libertad, se han dirigido a nosotros a fin de que hagamos público el caso, pues considerándose incluidos en la amnistía, no saben a qué atribuir la situación en que se los deja.

Por ser de justicia hacemos nuestra la petición de los mencionados reclusos, y le damos publicidad con objeto de que por el ministerio correspondiente se atienda la reclamación y se dé exacto cumplimiento al decreto de amnistía.

### Don Miguel Maura votará por la República

SAN SEBASTIAN, 21.—Se celebró la conferencia organizada por el Ateneo Guipuzcoano, a cargo de don Miguel Maura.

Comenzó elogiando al Gobierno del general Berenguer por los esfuerzos que realiza para restablecer la normalidad constitucional. Para ello—dijo—hay que restablecer primero el orden jurídico, anulando la serie de arbitrariedades cometidas por la dictadura.

Declaró que si algún hombre prestigioso levanta la bandera de la derecha republicana, a él se unirá, y en caso de no surgir tal hombre, será él mismo quien alce aquella bandera. Creo que ésta es una obligación civil, aun cuando soy un hombre de derechas y profeso la religión católica, apostólica y romana.

Terminó diciendo que debe irse a Cortes constituyentes, en las cuales, si se eligen para diputado, su voto será por la República.

El orador fué muy aplaudido en distintos periodos de su discurso.

Jiménez concede la palabra a LUIS FERNANDEZ

España—comienza diciendo—es un país especial.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar y en varios periodos de sus discursos, y el acto acabó en medio del mayor entusiasmo.

«Un equívoco?»

En su discurso a los gobernadores ha dicho el jefe del Gobierno, textualmente: «... tenemos la obligación de defender lo que ha pasado hasta que llegue el momento de que sufran las consecuencias que pueda imponer el examen que en el Parlamento se haga de la labor que hubo de desarrollarse.»

¿Quiere esto decir que no se permitirá el examen de lo que ha pasado más que a las Cortes? Es decir, ¿se harán las elecciones con previa censura? ¿Concibe el Gobierno un periodo de propaganda electoral sin absoluta libertad de prensa?

Nos parece que hay aquí un equívoco que convendría aclarar.

(De «El Sol».)

### Cómo se gasta el dinero en Marruecos

Con este título ha publicado un artículo «El Mundo», censurando la manera cómo se han gastado en Marruecos 300 millones anuales sin fiscalización, y añade:

En el plan de obras públicas—nos dice uno de nuestros amables comunicantes—de 23 de mayo de 1925 figuraba la partida titulada «Enlace del ferrocarril de Ceuta a Tetuán con el de Tánger-Fez», por veinticuatro millones de pesetas, las cuales han ido desapareciendo por sucesivas transferencias de crédito a otras partidas, quedando en la actualidad un saldo insignificante. El ferrocarril ni se ha hecho ni por ahora se hará. Total, ni pesetas ni ferrocarril.

Otra prueba de buena administración: En el presupuesto actual se han señalado las siguientes partidas para adquisición de automóviles oficiales: Tres coches para Construcciones civiles, con un valor para ellos señalado en el presupuesto de 19.000 pesetas. Otro coche para la Dirección de Obras públicas, que tiene a su servicio 14 automóviles, presupuesto en pesetas 20.000. Otro coche para el jefe de Minas de la misma Dirección, comprado sin crédito en el presupuesto. Otro automóvil para la Dirección de Colonización, que tiene tres coches oficiales, que cuesta sostenerlos 24.000 pesetas, y que va a costar o ha costado 6.000. Otro automóvil

para la Dirección de Hacienda, que tenía ya un coche oficial y que se compra por 8.000 pesetas, y cuyo sostenimiento cuesta a los españoles la friolera de 14.000 pesetas anuales. Otro automóvil para la Intervención de Marina, para el que se presupuestaron 10.000 pesetas para su adquisición y 8.000 pesetas para su sostenimiento, 162.000 pesetas para el sostenimiento de los automóviles de las Intervenciones militares. Otras 30.000 pesetas para la compra de otros dos coches para el servicio de Sanidad. Otras 12.000 pesetas para el sostenimiento del automóvil del director de Intervención civil, más otras 16.000 para el entretenimiento del automóvil de servicio (por lo visto, el del director no es de servicio). Otras 10.000 pesetas para adquirir otro coche para el señor delegado general, que nos escriben tiene ya dos coches. Otras 36.000 pesetas para el sostenimiento de automóviles en la Alta Comisaría, que nos asegura tiene a su disposición todo el parque del Centro de Comunicaciones de ingenieros, con más de 12 coches.

Y así sigue relatando abusos, continuando partidas del presupuesto, pidiendo que se depure todo.

Y nosotros nos adherimos a esa petición para que, si hay lugar, se proceda con arreglo a la ley, se proceda.

Hoy no podemos pedir más.

## La Federación Local de la Edificación

# Un mitin contra la crisis de trabajo

En el Palace-Cine de las Ventas, y con una concurrencia de más de 2.000 personas, entre la que predominaba el elemento juvenil, ha celebrado el segundo acto de la campaña contra la crisis de trabajo la Federación Local de la Edificación.

Presidió el camarada Silvestre M. Jiménez, quien pronunció unas palabras de salutación. Dijo que éste era el segundo acto que se celebraba para recabar de los Poderes públicos que atenderan el grave problema que origina la crisis. A continuación cede la palabra al compañero

### JOSE ROJAS

Compañeros—empieza éste—el presente acto tiene una doble significación: en primer lugar, la de expresar un justo deseo que la clase trabajadora sienta, y en segundo, el de demostrar que la clase obrera, unida moral y materialmente en la Unión General, sabrá emplear adecuadamente sus fuerzas, si quien tiene el deber de atenderla no lo hace.

Venimos nosotros a ponernos de acuerdo, a penetrarnos con vosotros. Hay una necesidad que pide inmediata resolución. Y nuestra campaña es para destacar y para señalar esas soluciones.

Nuestras peregrinaciones han dado poco o ningún resultado. Hemos ido al Ayuntamiento para pedir la realización de obras en proyecto ya hace muchos años. Al Gobierno, para que atienda las innumerables obras que el país precisa.

Otra cuestión importante planteada por la Federación Local, que aunque no es más eficaz si es más permanente, es la de que contraiga el Estado la obligación de subsidiar el paro. Esto no es una cosa caprichosa y sin precedentes. En Alemania, Checoslovaquia, Suiza, Inglaterra y Rusia está establecido. Pero el Estado español ha cerrado sus oídos y no hace caso a ello.

Nosotros hemos ido a los Poderes públicos a pedir solamente trabajo. Y éste nos es indispensable para poder vivir.

Comenzó elogiando al Gobierno del general Berenguer por los esfuerzos que realiza para restablecer la normalidad constitucional. Para ello—dijo—hay que restablecer primero el orden jurídico, anulando la serie de arbitrariedades cometidas por la dictadura.

Declaró que si algún hombre prestigioso levanta la bandera de la derecha republicana, a él se unirá, y en caso de no surgir tal hombre, será él mismo quien alce aquella bandera. Creo que ésta es una obligación civil, aun cuando soy un hombre de derechas y profeso la religión católica, apostólica y romana.

Terminó diciendo que debe irse a Cortes constituyentes, en las cuales, si se eligen para diputado, su voto será por la República.

El orador fué muy aplaudido en distintos periodos de su discurso.

Jiménez concede la palabra a LUIS FERNANDEZ

España—comienza diciendo—es un país especial.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar y en varios periodos de sus discursos, y el acto acabó en medio del mayor entusiasmo.

«Un equívoco?»

En su discurso a los gobernadores ha dicho el jefe del Gobierno, textualmente: «... tenemos la obligación de defender lo que ha pasado hasta que llegue el momento de que sufran las consecuencias que pueda imponer el examen que en el Parlamento se haga de la labor que hubo de desarrollarse.»

¿Quiere esto decir que no se permitirá el examen de lo que ha pasado más que a las Cortes? Es decir, ¿se harán las elecciones con previa censura? ¿Concibe el Gobierno un periodo de propaganda electoral sin absoluta libertad de prensa?

Nos parece que hay aquí un equívoco que convendría aclarar.

(De «El Sol».)

### Cómo se gasta el dinero en Marruecos

Con este título ha publicado un artículo «El Mundo», censurando la manera cómo se han gastado en Marruecos 300 millones anuales sin fiscalización, y añade:

En el plan de obras públicas—nos dice uno de nuestros amables comunicantes—de 23 de mayo de 1925 figuraba la partida titulada «Enlace del ferrocarril de Ceuta a Tetuán con el de Tánger-Fez», por veinticuatro millones de pesetas, las cuales han ido desapareciendo por sucesivas transferencias de crédito a otras partidas, quedando en la actualidad un saldo insignificante. El ferrocarril ni se ha hecho ni por ahora se hará. Total, ni pesetas ni ferrocarril.

Otra prueba de buena administración: En el presupuesto actual se han señalado las siguientes partidas para adquisición de automóviles oficiales: Tres coches para Construcciones civiles, con un valor para ellos señalado en el presupuesto de 19.000 pesetas. Otro coche para la Dirección de Obras públicas, que tiene a su servicio 14 automóviles, presupuesto en pesetas 20.000. Otro coche para el jefe de Minas de la misma Dirección, comprado sin crédito en el presupuesto. Otro automóvil para la Dirección de Colonización, que tiene tres coches oficiales, que cuesta sostenerlos 24.000 pesetas, y que va a costar o ha costado 6.000. Otro automóvil

para la Dirección de Hacienda, que tenía ya un coche oficial y que se compra por 8.000 pesetas, y cuyo sostenimiento cuesta a los españoles la friolera de 14.000 pesetas anuales. Otro automóvil para la Intervención de Marina, para el que se presupuestaron 10.000 pesetas para su adquisición y 8.000 pesetas para su sostenimiento, 162.000 pesetas para el sostenimiento de los automóviles de las Intervenciones militares. Otras 30.000 pesetas para la compra de otros dos coches para el servicio de Sanidad. Otras 12.000 pesetas para el sostenimiento del automóvil del director de Intervención civil, más otras 16.000 para el entretenimiento del automóvil de servicio (por lo visto, el del director no es de servicio). Otras 10.000 pesetas para adquirir otro coche para el señor delegado general, que nos escriben tiene ya dos coches. Otras 36.000 pesetas para el sostenimiento de automóviles en la Alta Comisaría, que nos asegura tiene a su disposición todo el parque del Centro de Comunicaciones de ingenieros, con más de 12 coches.

Y así sigue relatando abusos, continuando partidas del presupuesto, pidiendo que se depure todo.

Y nosotros nos adherimos a esa petición para que, si hay lugar, se proceda con arreglo a la ley, se proceda.

Hoy no podemos pedir más.